

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 590

Palma de Mallorca.—Sábado 21 de Abril de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

En pleno desconcierto

No nos cansaremos de repetirlo: Los elementos que se habían agrupado bajo las inspiraciones del jefe del partido conservador se hallan materialmente disgregados. Disgregados, por lo menos, en espíritu. Y sabido es que cuando los espíritus no andan acordes, la separación material de los cuerpos no tarda mucho en consumarse.

Esta es la obra personalísima de un político de quien se dice que se pasa de listo y de perspicaz: Don José Socias. Y esta obra, si juzgamos por los efectos, no puede ser más nefasta. Incluso, para el propio partido conservador.

Las apariencias suelen engañar. Esta vez, tampoco ha quedado desmentida la vieja sentencia. Los que conocen algo el fondo de lo que ocurre van alzando un poco el velo. Y aunque no lo alzasen, se barrunta, se adivina, flota en el aire una sospecha que tiene todas las señales de la verdad. No en todos los conservadores reina «intima satisfacción». Ni tampoco en todos los mauristas. Ni menos, muchísimo menos, en los amigos del general Weyler. No se concreta bien, todavía, el descontento; pero la sombra de la incertidumbre, del recelo, de la mutua desconfianza, se proyecta en todos los pasos que vienen dando los que fueron un día, y así se titularon, «intimos y naturales aliados».

Cuando la incertidumbre y la desconfianza se introducen en las filas, no es extraño que el desconcierto acompañe la actuación de los que dirigen la masa. Estamos en ese camino. Desde aquí, presenciaremos el espectáculo nada consolador que se está dando.

Cuatro candidatos, sin ningún enlace espiritual, presentan los de la «Unión sagrada». Esta unión, por ponderada que haya sido, se ha roto o debilitado al primer impulso; es decir, en el primer momento en que han entrado en pugna los intereses personalísimos. Parecía, y así se afirmaba al principio, que la coalición sería como un ejemplo de renunciaciones y sacrificios que enaltecerían a renunciados y sacrificados. Pero esa virtud de la abnegación existe, por lo visto, únicamente en los labios. Las intenciones y los propósitos, que han permanecido callados algún tiempo, eran muy otros. Las abnegaciones no han florecido más que en los discursos de mitin o en las alambicadas manifestaciones de una recóndita Asamblea. Por las columnas de la prensa anduvieron éstas vistiendo un ropaje de filigranas y lentejuelas que solamente pudieron embucar a los no prevenidos. Tras las lentejuelas, se estaba operando una farsa que por un lado tiene el aire de un sainete y por el otro el de una tragedia.

Y ese es el espectáculo con que nos brindan los grandes hombres de la famosa Coalición. Claro está que los pecados reclaman una pena. Y el castigo mayor que puede imponerse a quien formó un conglomerado con aviesas intenciones es exhibirle el fruto de su conducta. Por este fruto juzgamos de las obras. ¿Quién lo presintiera hace algunos meses, cuando unos y otros, mauristas, conservadores y weyleristas, nadaban en plena orgía política, imponiendo multas a granel, destituyendo secretarios liberales, haciendo nombramientos de dudosa legalidad, amparando «negocios» de moralidad más dudosa aún, calumniando a sabiendas a hombres que estaban investidos de autoridad, resistiendo órdenes de superiores gerárquicos, y maniobrando en la cienaga de la impostura para engañar a la opinión!

Todo eso eran caminos de perdición, inspirados quizás, aprobados ciertamente, por el jefe del partido conservador. Al final de ese camino, los que se habían unido en nombre, no de un principio de sana política, sino de móviles nada confesables, se miran con desconfianza, recelan unos de otros y, ojo avizor, espían sus propios movimientos para no caer en una celada.

El jefe del partido conservador puede estar satisfecho de su obra. Si todos sus pasos iban encaminados a aquel fin, alabemos su habilidad. Es todo un Maquiavelo. Pero si lo que está ocurriendo ha sobrevenido inesperadamente, apuntando al definitivo derrumbamiento de toda una situación, reconocamos que su improvisación es imperdonable.

Pero salvemos, es hacer justicia, los reparos que muchos conservadores, muchos mauristas y muchos weyleristas oponían a la conducta desatentada que ha venido siguiéndose. El tiempo les ha dado la razón. La «Unión sagrada» se encuentra en pleno desconcierto.

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

12.000 suicidios en total

Se suicidaron setenta y nueve millonarios en un año

Vd. creará que los yanquis, esta gente tan práctica, tan fría, tan calculadora, no es aficionada al suicidio. Si tal es su creencia, cambie de opinión. El año pasado se suicidaron en los Estados Unidos doce mil personas. Y la verdad es que cada año se suicidan más.

¿Por qué se suicidan? ¿Por pobreza? No, precisamente. Entre las doce mil personas que se suicidaron el año pasado en este país hubo setenta y nueve millonarios. ¿Son las mujeres las que se suicidan? No, precisamente. Sólo un tercio de los que se quitaron la vida el año pasado eran mujeres. ¿Se suicidan los viejos? No, precisamente; muchos niños figuran entre los suicidas, incluso una criatura de cinco años. En 1919 se suicidaron 477 niños. En 1920 se suicidaron 707. En 1921, fueron 858. En 1922, llegaron a 900. ¿Se suicidan únicamente los niños? No, precisamente. Entre los suicidas figuran 38 estudiantes universitarios, 50 profesores de universidades y escuelas, 19 sacerdotes, 52 jueces, y abogados, 84 médicos, 100 hombres de negocios de importancia.

¿Por qué se suicidan? ¡Vaya Vd. a saberlo! Una niña se quitó la vida porque cuando le habían cortado el cabello encontró que había quedado muy feo; un hombre se suicidó porque no podía jugar «golf»; una mujer se suicidó porque perdió el tren en dos ocasiones; un hombre se quitó la vida porque creía que pronto iba a llegar el fin del mundo. Otros se han suicidado a raíz de insignificantes rencillas domésticas; otros porque tenían que el próximo invierno fuera a ser muy frío. Un joven declaró en una carta, antes de quitarse la vida, que lo hacía por mera curiosidad y otro porque creía que había de ser divertido.

Es cierto que al lado de estas causas

baladíes hay algunos motivos más serios. Contra lo que podría creerse, en los Estados Unidos muchos contraen matrimonio en muy temprana edad. En 1920 se casaron 1,600 niños y 12,000 niñas de menos de quince años. Niños de menos de dieciséis años se casaron 3,222. Niños de menos de diecisiete se casaron 7,690 y muchachos de menos de diez y ocho se casaron 41,620.

En la mayor parte de estos casos el divorcio ha sido una de las soluciones más frecuentes para impedir el infortunio doméstico. Pero, con frecuencia, el suicidio ha sido la solución a que han recurrido muchos.

Debe agregarse todavía que la prohibición, la dificultad para obtener bebidas alcohólicas, ha sido también causa de muchos suicidios.

Las mujeres prefieren suicidarse con veneno, los hombres con revólver.

Este pavoroso problema preocupa seriamente al país, pues lejos de disminuir los suicidios aumentan de año en año en una forma que alarma y sobrecoge. Existe en los Estados Unidos una liga nacional cuyo principal objeto es combatir el suicidio. Sin embargo, no es fácil prevenir a los que se van a suicidar, pues éstos, generalmente, proceden obedeciendo a un impulso súbito.

Dada la variedad de causas que llevan al suicidio, dada la variedad de profesiones y de edades de las personas que se suicidan, difícil es llegar a conclusiones que expliquen por qué aumenta el suicidio en forma tan extraordinaria en los Estados Unidos.

El cronista tiene que concretarse a dar los datos descarnados y tiene que abstenerse de hacer generalizaciones.

ERNESTO JARAMILLO

PANORAMAS

«Sempre amici»

Y no se diga que no es un panorama asaz recreativo el que nos ofrece la política local. Por lo menos, el que nos regala, para solaz y distracción de gente neutral y desocupada, la famosísima «Coalición de los Tres».

Tres eran tres, y... naturalmente, uno tenía que ser el crucificado. Los otros dos asisten a la crucifixión, dando señales de dolor y acompañando a la víctima en el sentimiento.

—Nosotros, han venido a decirle a guisa de consolación... nosotros bien quisiéramos rendirnos a sus ruegos y razones. Comprendemos las entrañas doloridas de padre; pero la política, Duque y señor nuestro, no tiene corazón. Y si lo tiene, es duro, es cruel, es impio. Haremos por Vos cuanto nos sea dable, si es que los demás nos dejan hacer «algo» Pero si en esta ocasión han narrado nuestros buenos propósitos, resignémonos. Otra vez será. Mientras... digamos como el gran Giuseppe: *amici sempre, sempre amici*.

—Siempre amigos, dicen que respondió entre enojado y satisfecho el Duque. Siempre amigos... pero que os parta un rayo!

De la amistad que une a «Los Tres» no cabe dudar. Pero tampoco cabe dudar de que, en este río revuelto de la política, cada pescador va a sus ganancias. Cuando venga el día de la liquidación, que se verificará el 29 del corriente, será curioso examinar el balance. Sobre todo, el balance que presentarán los «Sempre amici». ¡Cuántas sorpresas se aguardan! ¡Cuántos sinsabores! ¡Cuántas desilusiones!

De cómo los fidelísimos «cinturados» de Alaró han tratado al Duque, hiriéndole en lo más vivo de su entraña paternal, protestan hasta las piedras del arroyo. Yo protesto también. Nada hay más horrible que el despertar de un desengaño. El pobre Duque habíase dormido, tranquila y confiadamente, al arrullo de las palomas, o de las palomas sin hiel. ¡Qué poco debe conocer nuestro general a sus «amigos» de la vispera!

—¿Y para eso—se habrá dicho una y mil veces—me llevaron de pueblo en pueblo, cubriéndose bajo mi capa? ¿Para eso invocaron mi nombre, casi agosto, como un pabellón que cubre la mercancía? ¡Ah follones, ah malandrines! Gente desnaturalizada, si la hay. ¡Cómo os tratara yo, no con un cinturón, sino a cinturazo limpio! Pero, repongámonos. No es cosa de armar el escándalo, y que se enteren los otros. No. Estos trapitos debemos lavarlos en casa. Que no se enteren, por Dios. Ya me lo advertían a tiempo. No quise escuchar los avisos. Claro, como Giuseppe juraba y perjura que se había uuelto cuerdo o sea que había recobrado la razón que había perdido, yo le creí a ciegas. Y me dejé llevar como un niño. ¡Rayos y centellas! ¡Como un párvulo!

El Duque anda amargado. Y tiene razón de sobra.

Lo extraño es, empero, que no hubiese escarmentado en cabeza ajena. Tenía ejemplos recientísimos. Desde 1915, y antes de 1915, hasta el día de hoy, hubiera podido espigar copiosamente.

BENIDER

PLUMAS AJENAS

El sentido justo de la democracia

PARIS

Cabría trazar una hipérbola donde toda Francia se contuviera en el recinto espiritual de París.

Es demasiado grande para que se le considere como un fragmento francés.

Claro que la geografía política dice otra cosa, y, según sus razones, París es a Francia, ni más ni menos, lo que Madrid a España o lo que Lisboa a Portugal. Pero a París hay que tratarle como cosa aparte, porque tiene características peculiares, esencia propia.

Años atrás, allá por el 1850, pudo considerarse simplemente como la gran capital de una gran nación.

Hoy ha crecido su volumen, han aumentado sus características.

Y es bien seguro que cualquier francés del Mediodía, del Este, del Norte, o del Sudeste, cualquier francés, en fin, que además de esto no sea parisiense, se siente aquí mucho más extranjero que un paraguayo, un español o un anamita, imbuido de las gracias, de los gustos y del estilo de la capital. Porque hemos de tener en cuenta que París sufre una invasión constante. En más de 500.000 se calcula el número de extranjeros que se encuentran siempre de tránsito.

Es un verdadero bloqueo al espíritu francés, o, cuando menos, una modificación externa, unos empujones hacia la originalidad.

La selección de Francia, al mezclarse con la selección universal, ha producido «lo parisiense».

Cabe distinguir tres clases de parisienses:

El parisiense nacido en París. El parisiense en Francia. El del resto del orbe.

Tenemos senegaleses de París, como rumanos de París, japoneses de París y *c' est comme ça*.

La ciudad de las ciudades coloca su marchamo sobre cuantas energías vienen a incorporarse, se las apropia. Y éstas se entregan, seducidas por completo, a los halagos de la Gran Democracia.

En la geografía privada figura una nación más, París, y en él una nacionalidad nueva, la de extranjeros parisienses.

Dejando a un lado el elemento oficial, el resto de la ciudad pertenece a los extranjeros, todos los cuales se consideran compatriotas, hijos de distintas provincias y congregados en la capital del mundo.

Por lo general, el francés no es hospitalario, y aún lo es menos el parisiense de París.

Pero la metrópoli no sería nada sin lo que recibe del exterior, sin la gran corriente cosmopolita que lo inunda. Perdido su carácter de nueva Atenas, su vida sería monótona y acabaría consumiéndose en su propia llama.

No puede decirse hasta qué punto se deja traslucir el carácter inhóspito de que hablábamos antes. Lo cierto es que el extranjero hace caso omiso de él, pues, cuando menos, encuentra en otros órdenes compensaciones muy crecidas.

La democracia, la camaradería que saturate este ambiente, ahoga toda suerte de prejuicios.

Estáis en el restaurant.

Bien es verdad que enfrente tenéis un caballero bigotudo y con cintitas en el ojal de la americana que, al observar vuestro tono de extranjería, os mira con cierta prevención; pero en cambio os cae al lado una chiquilla, la cual os sonríe; de buenas a primeras os pregunta por qué preferís la sal a la pimienta o no poneis mostaza en el asado, os dá con el codito y con la rodillita y luego de haberos alegrado la existencia con sus picardías y gracietas, os pide que la acompañéis hasta el taller.

Porque este encuentro lo habéis tenido con una honesta obrerita que trabaja lindamente sus ocho horas. Cada cual paga su parte y allá os vais, bulevar abajo, apretaditos por los costados como dos recién casados.

Claro que esta suerte de democracia parecerá sospechosa a los profesionales del moralismo.

Pero daremos otro ejemplo, tomando modelo del trato personal que suele recibirse de los parisienses de Francia, los cuales ya se sabe que son los más insupportables.

Pues bien. Entrad en cualquier parte; pedidle unas señas, un informe, una noticia.

No importa que vaya raído o de alto porte, o que la viceversa se dé en vuestro aspecto.

Amablemente, con la afabilidad característica, os servirá de corazón.

Y si nos referimos a la democracia particular del país, en sus relaciones de francés a francés, entonces sí que acertamos un pleno en el juego de estos comentarios.

Por lo general, los ciudadanos franceses se aman entre sí tiernamente.

Tendrán sus diferencias de criterio, sustentarán ideas de distintos matices políticos, librarán formidables combates de elocuencia, pero en lo que se refiere al trato ciudadano, la democracia con que proceden es admirable.

Para tales efectos, en París no hay amos ni criados. Hay categorías respetadas mutua y muy justamente entre sí.

En la post-guerra parece haberse agudizado esta camaradería.

Durante las horas trágicas, el ingeniero y el mecánico, el abogado y el empleadillo, el noble y el plebeyo, el sabio y el ignorante, compensaron sus esfuerzos, complementaron sus energías, sufrieron la misma suerte con igual motivo e idéntica ilusión.

¡Oh, aquellas horas de la trinchera, durmiendo sobre el fango helado, amenazados por la misma metralla, el mismo microbio; cobijados en el mismo agujero, peleando en el mismo pedazo de tierra madre!

Del ejército no hablemos. La camaradería resulta encantadora.

Nada de saludos rígidos ni de miradas severas, ni de arrestos por llevar despasado un botón del uniforme; ni de espaldas rutilantes, ni de colorines chillones, ni de talles encorsetados, ni de petulancia insolente. (Y cuenta, Fabio, que los franceses están considerados como una raza petulantísima.)

Aquí un capitán es un ciudadano que tiene el oficio de defender a la patria dirigiendo a otros ciudadanos que, por conocer menos táctica militar que él, se hallan supeditados a su dirección.

La disciplina se basa en el respeto. No en el miedo.

Por estas impresiones, descuartizadas en detalles, relatos, observaciones, se nos refleja Francia, en el espejo de su París, como un pueblo donde se practica la verdadera democracia.

Y quien no lo crea así, que baile.

GASCO CONTELLI

VIDA INTERNACIONAL

Las últimas persecuciones rusas

La ejecución de monseñor Rutkiewicz y la prisión de monseñor Cepliak, principales dignatarios de la Iglesia católica rusa, ha causado sensación en Occidente, porque algunos publicistas que habían viajado por Rusia habían hecho concebir la esperanza de que los gobernantes de Moscú, pasadas las violencias anexas a los primeros períodos de todas las revoluciones, se disponían para una actuación más en consonancia con las normas que imponen la civilización y la justicia. Los hechos han echado a bajo todas estas fantasías de los optimistas, continuando los directores rojos en su obra destructora.

La persecución contra el alto clero ortodoxo y contra ciertas personalidades judías prueba claramente que se trata de una ofensiva de los directores soviéticos contra las autoridades eclesiásticas de todas las iglesias.

Dentro de poco tendrá que comparecer ante el Tribunal el patriarca Tikhon, que ocupa la «jefatura» que antes correspondía al zar en la Iglesia nacional. Algunos publicistas aseguran que si una decidida presión exterior no se ejerce, corre el peligro el patriarca de sufrir la misma suerte que los prelados que hemos citado anteriormente. Pero antes de la condena del patriarca el Gobierno ruso se preocupa de nombrarle sucesor para impedir que los campesinos rusos se sientan exasperados por la persecución de su conductor espiritual. Se habla ya de la celebración de un gran Concilio en que el Consejo Supremo de la Iglesia soviética invitará a los patriarcas de Constantinopla, Alejandría, Jerusalén y Antioquía y al metropolitano de Serbia para tratar de la restauración de la unidad ortodoxa, bajo el amparo de la Rusia comunista.

Pero la persecución no va dirigida únicamente contra los religiosos que no hacen el juego de los dictadores rusos. El Comité mixto, que representa las dos tendencias internacionales de Londres y Viena, se ha reunido para protestar de los atropellos de que son víctimas los socialistas de Rusia y de Georgia, arrestados en masa y guardados en cárceles infectas, en las que enferman gravemente, añadiendo que en Georgia son innumerables las ejecuciones de socialistas.

La feroz «Tcheka», que se había dado como desaparecida y reemplazada por una policía dependiente del ministerio del Interior, resucita sus viejos métodos de represión brutal. La razón principal de este recrudescimiento del terror nos la dan quizá las siguientes frases de Dzerzhinski, gran jefe de la «Tcheka»: En esos últimos meses—ha dicho—las masas obreras se han dejado influenciar por los enemigos del comunismo, entre los cuales figuran muchos intelectuales. Esas masas que constituían antes la guardia fiel del Gobierno, se van pasando a la oposición, porque no les satisface la mejora excesivamente lenta de la situación económica. En su consecuencia, los órganos de la «Tcheka» han de hacerse cargo del peligro que amenaza a la estabilidad del régimen y deben prepararse, porque probablemente se verán pronto obligados a reanudar una lucha implacable contra todos los que quieren destruir la dictadura comunista.

Estas palabras son muy significativas y prueban que los dictadores se ven obligados a defenderse ya de los que fueron sus mejores amigos. Los bolchevistas, aseguran algunos que presumen de conocer la situación de Rusia, no pueden apoyar-se actualmente más que en el partido comunista, bastante reducido, en el ejército rojo y en los innumerables funcionarios que han creado. La tiranía zarista no tenía bases mucho más sólidas que éstas y subsistió por la pasividad del pueblo ruso. ¿Ocurrirá lo mismo con la tiranía roja?—Cosmópolis.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

La cuestión del Conservatorio

El Alcalde señor Forteza al recibir ayer mañana a los periodistas les expresó su deseo de que aclarara un extremo de la información publicada acerca de la reunión celebrada anteaer para tratar de la creación de un Conservatorio Municipal.

La mencionada reunión no fué una sesión de la Comisión de Cultura, sino una reunión de varios concejales y de los Presidentes de algunas comisiones, además de los señores Capllonch, Balaguer y Marqués.

Uno de los convocados fué el Presidente de la Comisión de Hacienda señor Barceló y Mir, no sólo por su carácter de tal Presidente, sino también por haberse interesado para la fundación del Conservatorio.

También se convocó al Presidente de la Comisión de Fomento.

Por tratarse, en realidad, de una reunión mixta no fueron convocados a la misma los vocales de la Comisión de Cultura.

La Real Academia de Medicina

El Alcalde ha sido invitado a la sesión pública que mañana celebrará la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Del Carnet

Ha fallecido en esta ciudad el coronel de Artillería retirado don Alvaro Bauzá de Mirabó, después de penosa dolencia sufrida con verdadera resignación cristiana y de haber sido reconfortado con los auxilios espirituales.

Con la muerte del señor Bauzá desaparece de la sociedad palmesana uno de sus valiosos elementos.

El finado, por su carácter caballeroso, por su hidalgua, ameno trato y amor al prójimo, era tenido como excelente amigo por cuantos le trataban.

A su distinguida familia hacemos presente nuestra condolencia.

En el templo de la Sagrada Familia; de Barcelona, se efectuó el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita Pepita Grau Cortés, con el distinguido joven don Pedro Casamitjana.

Apadrinaron a los desposados, por parte de la novia, don Miguel y don Salvador Grau y por parte del novio, don Ramón Torres y don Pedro Pausas.

Deseamos a los recién casados toda suerte de venturas en su nuevo estado.

Uno de estos días se celebrará en Madrid la boda de la bella y distinguida señorita Agata de Vigo y Jalsa, que cuenta tantas simpatías en nuestra buena sociedad.

Desde Barcelona han marchado a la Corte los marqueses de Masnou, acompañados de su hija Paz y de sus sobrinas las señoritas Fuster-Falsa.

Anoche embarcaron para Barcelona, don Amado Delque, don Salvador Corbella, don Antonio Puig, don Salvador Frontera, don Antonio Mut, don Francisco Comas y don Joaquín Beltrán.

Salió ayer para Barcelona el Profesor de esta Escuela Normal de Maestros don Gabriel Viñas.

Tras corta enfermedad, falleció ayer en esta ciudad doña María Rosselló Palmer, madre de nuestro estimado amigo el propietario don Jaime Pons Rosselló, vocal de la Junta de Gobierno de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

La finada era persona que por su trato afable y generoso se había captado las simpatías de cuantos la trataron, por cuyo motivo ha sido su muerte muy sentida.

Enviamos a su familia el testimonio de nuestro más sentido pesar, especialmente a su hijo don Jaime y a su hijo político el comerciante don Juan Alorda Horrach.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Enseñat.

Imaginaría.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Hospital y provisiones.—10.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—10.º y último Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

Orden de la Plaza del día 20 de Abril de 1923

Habiendo fallecido en su casa habitación, Estanco 13, el Coronel de Artillería retirado don Alvaro Bauzá de Mirabó y Falei, cuyo cadáver será conducido a su última morada a las 12 del día de mañana, vengo en disponer que por la Comandancia de Artillería de Mallorca nombre un piquete compuesto de dos Baterías de Costa y el Grupo Mixto que en traje de media gala y al mando de un Teniente Coronel y la música y banda del Regimiento de Infantería de Palma n.º 51, tri-

butarán al cadáver los honores que le corresponden.

Los Cuerpos e Institutos de esta guarnición nombrarán las comisiones que a continuación se expresan y el Parque de Artillería de esta Plaza facilitará a las fuerzas a pié los cartuchos de salvas correspondientes.

Quedan invitados para asistir al acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio, los cuales lo mismo que las comisiones vestirán el mismo traje que el piquete.

Insertan a continuación el modo como deben constituirse las citadas Comisiones.

Otra del mismo día

El próximo día 22 del actual a las 11 horas se efectuará en el Hospital Militar de esta Plaza el segundo reconocimiento de los individuos que han de ser declarados útiles e inútiles por el tribunal médico militar, así como también el de los propuestos para el uso de licencia por enfermo.

El General Gobernador, *Challier*.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, *Baldomero de la Portilla*.

Sucesos y desgracias

Hurtos

Por orden del jefe de urbanos señor Moya ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado un joven de 15 años llamado Bernardo Salom, natural de Calmarí, por haber hurtado varias paletas de albañil en diferentes obras de esta capital.

Vuelco

En la Casa de Socorro fué curado un individuo llamado Juan Pujol, de 26 años, que presentaba la fractura de mabolo del pie izquierdo por vuelco de un carretón.

Accidentes del trabajo

También fué asistido un individuo vecino de Son Sardina llamado Juan Dalmáu, de 33 años, que trabajando se había magullado el dedo medio de la mano izquierda.

Igualmente lo fué Gabriel Perelló, de 42 años, domiciliado en la calle de Salom n.º 52, que trabajando se contusionó en el antebrazo derecho con una escalera de mano.

Desgracia

Un individuo llamado Miguel Puigserver, de 34 años, con domicilio en la plaza de Coll n.º 16, se produjo una contusión en el dedo pulgar de la mano izquierda con la portezuela de un caruaje.

En la Casa de Socorro se le asistió debidamente.

Atropello

En el mismo dispensario fué curado un niño de 10 años llamado Gabriel Vidal, vecino del Molinar, que fué atropellado por una bicicleta, produciéndole una herida contusa en el muslo izquierdo.

ANOCHÉ MARCHÓ A MAHÓN

La batería de costa de Menorca

Anoche salieron para Mahón 120 individuos de tropa repatriados últimamente, todos ellos pertenecientes a la batería de costa de la Comandancia de Artillería que guarnece la isla hermana Menorca.

La despedida que en el muelle les tributaron sus compañeros que se han quedado en Palma, fué muy cariñosa.

Igualmente acudieron a despedirles buen número de jefes y oficiales, como también numeroso público el cual, al soltar el buque amarras, prorrumió en una nutrida salva de aplausos.

En Menorca se prepara a dichas fuerzas un recibimiento entusiasta.

Deportes

Foot-ball. — Los partidos de mañana

Mañana domingo a las 8 y media de la mañana, en el campo propiedad de la «Unión P. M.», se celebrará un partido amistoso entre el segundo equipo de la novel sociedad «Palma» y el «Joven Unión».

En el mismo campo a las 10 y media contendrán el segundo equipo del «Athletic» contra el segundo de la Unión Protectora Mercantil.

En el campo del «Balears», se celebrará a las cuatro en punto, un partido amistoso entre el primer equipo de la «Unión Protectora Mercantil» y el primero del «Club Balear». Este se presenciará con el buen delantero Moranta, que hasta ahora había defendido los colores de la Real Sociedad.

La «U. P. M.» alineará el siguiente equipo:

Oliver
Andreu-Verdera
Perez-Estapé-Garau
Valcaneras-Bonet-Pons-Llabrés-Pons

Jugadores restablecidos

Se asegura que Travieso, el gran delantero bilbaino, reponiendo de las lesiones sufridas, podrá tomar parte en las proximas semifinales de campeonato.

Carmelo, también se encuentra ya restablecido de las heridas sufridas.

Concurso de carteles

En el «F. C. Barcelona», se reunió uno

de estos pasados días el Jurado calificador del Concurso de Carteles.

Después de examinar detenidamente los originales presentados, acordaron otorgar los premios por el orden siguiente:

Primer premio de mil pesetas: Lema, «Foot-ball», del que resultó ser autor don Gerardo Carbonell.

Segundo premio de quinientas pesetas Lema, «Campió», de don Heliodoro Otero.

Tercer premio de cuatrocientas pesetas: Lema, «Eterna», de don José Segrelles.

Cuarto premio de doscientas cincuenta pesetas: Lema, «Triomf», de don José Aluná.

Accésits de ciento cincuenta pesetas: Lema, «Barcelona», de don Alejandro Coll, y «Mariu», de don José Segrelles.

Italia-Austria empatan a cero

Ante unos cincuenta mil espectadores, han celebrado un encuentro los equipos representativos de Italia y Austria.

El encuentro fué muy movido, quedando empatados a cero.

Ciclismo.—Pruebas ciclistas de 50 kilms.

Organizadas por el Sport Ciclista Catalán tendrán efecto el día 15 de mayo próximo, estas anuales pruebas y que tienen por objeto batir el record establecido por Magdalena.

El circuito es salida de la carretera de Sarriá por Pedralbes, Cornellá, Gavá hasta el kilómetro 25 de las costas de Garraf y regreso hasta el punto de partida.

Automovilismo.—Trofeo Armangué III año

Esta interesantísima prueba tendrá lugar el día 20 del próximo mes de mayo en carreteras de Tarragona, y en la que el Rey don Alfonso XIII ha ofrecido al vencedor una magnífica «Copa».

En la «Gaceta de Madrid» ha sido publicada una Real Orden del ministerio de Hacienda, en la que, accediendo a la petición del Real Moto Club de Cataluña, se concede la admisión temporal de los autociclos extranjeros que concurren a esta carrera, habiéndose transmitido seguidamente las instrucciones necesarias a las casas interesadas que tienen expresado el propósito de enviar los coches con gran anticipación, al objeto de someterlos a un detenido entrenamiento del circuito de Tarragona que les permita obtener el máximo de rendimiento.

La carrera Vuelta a Francia

Esta interesantísima prueba, tendrá lugar del día 22 de abril al día 6 de mayo, organizada por el periódico francés «L'Auto de Paris».

La carrera denominada «Tour de France» se celebrará en un recorrido de 3.600 kilómetros.

El comercio de Baleares

Continuando en su labor emprendida don Julio Galcerán, enviado de la Cámara Internacional de Intercambio, ha visitado al Presidente de la Cámara de Comercio don Miguel Salom, para hacerle entrega del nombramiento de Consejero Honorario de aquella entidad, por atenta comunicación de don José Marsans Roí, que la preside.

El señor Salom, le suministró amplia información referente a las modalidades de la industria y comercio en estas Islas, y puntualizó atinadamente las necesidades del mismo, enumerando las dificultades que deberán subsanarse para el mayor desenvolvimiento de nuestro comercio.

Los datos recogidos que son resultado de la acertada actuación de dicha Cámara, servirán para orientar la gestión de la entidad balearnesa en sus relaciones con el comercio de esta provincia.

Política local

Como sabe el lector, los liberales de esta ciudad han organizado, para mañana domingo, una excursión en tren especial, a Felanitx, en donde junto con sus correligionarios de esa ciudad, celebrarán un acto político.

En éste, por parte de los excursionistas, hablarán los señores don Jaime L. Pou, don Jaime Enseñat, don José Enseñat y don Honorato Sureda, de la juventud liberal, don Fernando Pou, jefe de los reformistas, en representación de éstos, finalizando el acto con las palabras que dirigirá a los correligionarios uno de los señores de la Comisión Consultiva del partido liberal.

DISPOSICIONES LOABLES

Los tranvías eléctricos

La Compañía de Tranvías Eléctricos ha dispuesto que los coches del ramal de la Bonanova-Génova, pasen por la calle de San Magin de Santa Catalina, para atender aquella barriada, al entretanto se termina la doble línea en el interior de Palma, que permita que pasen todos los coches de Porto-Pi por aquella calle, quedando servida la de la Fábrica por la que se establecerá la Circunvalación Palma-Santa Catalina.

Con la misma finalidad ha organizado también el servicio del ramal de Son Roca en forma que sus coches bajen alternativamente a Palma, de la calle de Borguny (Cordelera) por Progreso-Sagrera, y Hor-

†

Doña María Rosselló Palmer

VIUDA DE D. JAIME PONS
HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus afligidos hijo, hija, hijos políticos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las seis en la iglesia parroquial de San Miguel y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará el lunes a las 11 de la mañana en el mencionado templo.

Casa mortuoria: Molineros, 6.

nabeque-Instituto y sigan todo el recorrido de Marina, Constitución, Mercado, Rambla, o viceversa, siendo cruzados sus trayectos en la plaza de Weyler o Glorieta, según procedan de Progreso-Sagrera o de Hornabeque-Instituto.

Este servicio empezará seguramente hoy, con las mismas expediciones actuales cada 25 minutos aumentándose las salidas en cuanto necesidades del pasaje lo reclame.

Es digno de encomio el celo con que la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos atiende al servicio que presta; esforzándose consecutivamente para acrecentarlo y mejorarlo, proporcionando cada día mayores comodidades al público.

UN BANDO

La rectificación del censo

Por la presidencia de la Junta Municipal del Censo electoral de esta ciudad se ha publicado un bando que dice:

«Que en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 3.º del Real decreto de 21 de Febrero de 1910, quedarán expuestas en los bajos de la Casa Consistorial de esta ciudad de sol a sol y en los días del 21 del que cursa al 5 de Mayo, ambos inclusive, el Censo electoral de este Municipio, así como las listas de Inclusiones y exclusiones al mismo, dentro cuyo término podrán ser formuladas las reclamaciones que procedan con respecto al indicado Censo y listas; debiendo hacer presente que, a tenor de lo dispuesto en el artículo 5.º del citado Real decreto, no podrán ser admitidas más que pruebas documentadas».

30 años atrás

21 Abril 1893.—Se lee en un periódico de fecha 21 abril, que ayer fueron empezadas las obras del Velódromo que la Sociedad Velocipedista de Palma construye en Son Espanyolet.

SESION PARA MAÑANA

La Real Academia de Medicina y Cirujía

En atento B. L. M. nos comunica el Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca don Onofre Juaneda, que dicha Corporación celebrará mañana, domingo, a las doce y media de la mañana sesión pública.

En ella el socio electo don José Sureda Massanet leerá su discurso de recepción, desarrollando el tema «Del positivismo vigente en Medicina y la necesidad de su reforma».

Contestará al discurso del Sr. Sureda el académico de número don José Sampil Vidal.

El local de la citada Corporación científica está instalado en la Real Academia de Bellas Arts. calle de San Roque.

NUEVA JUNTA

La Asistencia Palmesana

La Junta General extraordinaria celebrada en dicha Sociedad el 15 de los corrientes, nombró para constituir a la nueva Junta de Gobierno a los siguientes señores:

Presidente, D. Domingo Torrens Roca. Vicepresidente, D. José Llambias Coll. Depositario, D. Rafael Estarellas Perelló.

Contador, D. Juan Serra Riera. Archivero, D. Juan Mercant Perelló. Bibliotecario, D. Gaspar Aguiló de Son Servera.

Secretario, D. José Toribio Llobet. Vice-Secretario, D. Francisco Ferrer Vaqueiro.

Vocales, 1.º D. Antonio Riera Jaume 2.º D. Tiburcio Florez Vicente 3.º D. Federico Pizá Magraner 4.º D. Guillermo Rosselló Perelló 5.º D. Luciano Santamaría Sastre 6.º D. Miguel L. Palmer.

La Junta Interina dió a dichos Sres. po-

sesión de sus respectivos cargos, no habiéndose posesionado el Sr. Torrens de la presidencia por hallarse ausente de esta isla y acordó la nueva Junta dirigir a su nuevo presidente un telegrama dándole cuenta del acto, saludándole en nombre de todos los reunidos y ofreciéndole su mas decidida cooperación y apoyo.

ALMACENES SANTA EULALIA

COLON, 24 y PEREJIL, 1 y 3

DE

Juan Bauzá Martorell

Grandes surtidos en todos los artículos

GRAN SASTRERIA ECONOMICA

Traje Lanilla a medida
60 pesetas

Traje Dril a medida
30 pesetas



Manolito está en cama. ¿Qué tendrá Manolito?

Que la gripa le dió un bromazo y el pobre se halla estenuado en la convalecencia. Pero su mamá no se apura porque sabe que en tres días se levantará tan lindo y tan campante, dándole todos los días sus tres cucharaditas del energético Reconstituyente que vence a la debilidad y el raquismo: el famoso Jaraba de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechaza todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

Recibidas las Novedades para Señora y Caballero

Gran surtido en Retinas, Crespas, Foulards, Tricots, Marrocaín lana, seda, Percales, Géneros blancos, etc. etc.

Crep. Marrocaín seda **45 Ptas. corte**

Percale camisas color sólido 5'95 ptas. corte

ESPECIALIDAD EN MEJORES PRECIOS SIN COMPETENCIA

Visite esta casa antes de comprar.

BAÑOS

El antiguo y acreditado Establecimiento de baños (calle de los Huertos), estará abierto al público desde el día 12 del corriente mes.

BAÑOS SULFUROSOS

Servicio higiénico y esmerado.

CIRCULAR DE LA FISCALIA DEL SUPREMO

Ante las próximas elecciones

Por el Fiscal del Tribunal Supremo señor Lladó se ha dirigido a los Fiscales de las Audiencias una interesante circular que dice así:

Publicado en la Gaceta del día 7 de los corrientes el Real decreto declarando disueltas las Cortes y señalando el día 29 del propio mes para la celebración de las elecciones de Diputados y el 13 de Mayo siguiente para las de Senadores, creo conveniente dirigirme a los funcionarios del Ministerio fiscal, haciéndoles algunas observaciones que estimó de interés.

No es mi propósito con esta Circular hacer un estudio jurídico de todos aquellos delitos que con motivo del ejercicio del derecho de sufragio, pueden cometerse. Este estudio está ya hecho en anteriores Circulares de esta Fiscalía, en las que los dignos funcionarios que me han precedido en este cargo, con competencia muy superior a la mía, han interpretado la ley en cuanto al concepto y definición de los delitos de compra de votos, de coacciones o amenazas, de suplantación del voto, y en general de cuantas formas de delincuencia enumera el artículo 69 de la ley Electoral vigente, siendo digna de especial mención la de 14 de Febrero de 1918, en la que el entonces Fiscal del Supremo don Victor Covián, dió una vez más gallarda muestra de su extraordinaria cultura y profundo sentido jurídico. Además, la jurisprudencia ha hecho ya declaraciones repetidas respecto a la interpretación que ha de darse a la ley en todos los referidos casos en forma que son ya escasísimas las dudas que en la práctica pueden ofrecerse. Sería, pues, tiempo perdido el que se dedicara ahora a una labor de hermenéutica ya realizada con tanta competencia y autoridad y por ello es mi propósito más modesto, toda vez que se concreta a dirigir a los funcionarios del Ministerio fiscal algunas advertencias encaminadas al logro de una mayor eficacia en la acción de los Tribunales sobre tan interesante materia.

Se refiere mi primera observación a la extraordinaria importancia y excepcional trascendencia de los delitos llamados electorales, que, debiendo a nuestras deplorables costumbres políticas y defectuosa educación ciudadana, siempre reciben del medio social en que son realizados la execración que merecen, criterio éste de lentitud que ejerce las más de las veces influencia notoria en los funcionarios llamados a velar el imperio de la ley. No puede ni debe olvidarse que el momento a que nos acercamos es el más solemne de la vida político-social; que en él se va a formar uno de los más fundamentales poderes del Estado, aquél que con arreglo al art. 18 de nuestra Constitución comparte con el Rey la potestad de hacer las leyes. Todo el celo pues, toda la actividad, toda la energía que el Ministerio fiscal despliegue en este período de gestación del Poder legislativo para procurar el exacto cumplimiento de la ley y el castigo de los que maliciosamente la quebrantan, no parecerán nunca excesivos habida consideración de los incalculables daños que a la Sociedad se infieren al tratar de falsear en ese instante la voluntad popular.

De entre todos los delitos llamados electorales, debe merecer la especial atención de V. S. el de la compra de votos, procedimiento de corrupción de sufragio que hay que perseguir con extraordinario celo y rigor, ya que es una plaga que por desgracia, tiende a generalizarse en nuestras costumbres políticas. Es este delito de

aquellos en los que, aún cuando con facilidad se llega en la mayoría de los casos a un convencimiento moral, difícilmente se obtiene una prueba plena respecto a su comisión, de donde se desprende que la prueba de indicio tiene aquí una extraordinaria importancia. Por ello, el art. 334 de la ley de Enjuiciamiento criminal que ordena procesar desde que resulte del sumario algún indicio racional de criminalidad contra determinada persona, debe aplicarse con todo rigor en los delitos de esta clase, por lo cual habrá de procurarse V. S. que en todos los sumarios que por compra de votos se instruyan, los funcionarios a sus órdenes soliciten el procesamiento en el instante mismo en que esos indicios racionales se ofrezcan, sin esperar a mayores esclarecimientos. También debe tenerse en cuenta respecto a la compra de votos que, conforme el criterio mantenido por la Sala segunda del Tribunal Supremo en su sentencia de 7 de Noviembre de 1919, la penalidad del art. 69 de la ley electoral sólo es aplicable a los que compren o intenten comprar votos, pero no a los que vendan su voto, doctrina ésta que aún cuando contraria a la tesis que sostuvo el Ministerio fiscal, debe ser ahora la norma de su actuación. Asimismo deben fijarse los funcionarios fiscales en que no precisa que la compra del voto se consuma para que el delito pueda perseguirse sino que basta se haya solicitado el voto ofreciendo aunque sea indirectamente dádiva o remuneración o haciendo cualquier otra promesa. Y bueno será en la instrucción de estos sumarios cuidar de que los electores testigos sepan al declarar, que por haber recibido la dádiva, promesa o remuneración, ninguna responsabilidad les alcanza para que así, libres de todo temor, manifiesten la verdad que de otra suerte callarían, y ayuden más fácilmente al castigo de los corruptores.

Lo mismo se procederá en los casos a que se refiere el número segundo del artículo 69 de la ley electoral que castiga a los electores para obtener o asegurar su adhesión. Más fácil ha de ser sorprender la ejecución de hechos comprendidos en este segundo caso que en el del citado artículo y si en la sanción los ha guiado la ley, deben ser iguales también en el celo de los funcionarios judiciales para que el correspondiente castigo se logre.

Lo mismo en estos casos que en los de los números tercero y cuarto del repetido artículo 69, hay que procurar que el procedimiento sea rapidísimo, pues sólo así la sanción podrá ser eficaz. En las causas sobre infracción de la Ley Electoral, con ocasión de anteriores elecciones, se ha podido observar que ha sido criterio de los Juzgados de instrucción esperar a los dictámenes del Tribunal de actas, y aún los acuerdos del Congreso para apreciar o no caracteres de punibilidad en los hechos denunciados; y como quiera que en no pocos casos el Tribunal de actas protestadas ha tenido que estimar como antecedente de su propuesta la circunstancia de no haber recaído ningún auto de procesamiento a pesar de conocer los Tribunales de los hechos que motivaron determinadas protestas, clara es la necesidad de que los términos se inviertan y las resoluciones judiciales, siempre que sea posible, procedan a los dictámenes del Tribunal de actas, para que puedan ser tenidas en cuenta por éste.

No parece difícil lograr ese resultado: para ello, en cuanto V. S. tenga conocimiento de que se instruye un sumario por

CINE MODERNO

EN PALMA

HOY A LAS SEIS

Exito grandioso de la magnífica VISION HISTORICA, en 2 partes

María Antonieta

1.ª jornada, por DIANA KARENNE. El triunfo del arte cinematográfico

Sigue el éxito creciente de

EL DOCTOR MABUSE 3.ª

3 Mayo: LA FALTA AGENA, de Santiago Oliver, por Pedro Alcover.

Lunes: EL TRIUNFO DE LA VIA FERREA por REX BEACH

En Santa Catalina A LAS 8 Y MEDIA

Estreno del 6.º y 7.º episodios de la gran novela francesa

Vence a la muerte

y dos colosales cómicas.

Mañana: EL TRIUNFO DE LA VIA FERREA, por REX BEACH.

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

La casa mejor surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio

Grandes existencias en Pañería, Lanería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos de tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.

Para comprar con ventaja hay que suprimir los intermediarios

LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES

Ventas al Contado - Casa de Confianza - PRECIO FIJO

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

NOTA.—Esta casa no anuncia Precios por vender todos los artículos a Precios de Fábrica

Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las siete y tres cuartos, Rosario, ejercicio a San José y reserva de S. D. M.

—Empiezan en Santa Cruz, también al Patrocinio de San José.

Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa Mayor.

Por la tarde a las cinco, actos de coro, a las siete Rosario, ejercicio al Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

—Continúan en el Carmen (calle del Obispo), también al Patrocinio de San José.

Exposición con misa y estación a las seis, y misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, meditación, corona de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En San Felipe Neri, adoración nocturna, por el turno San Alonso Rodríguez.

—En Santa Catalina de Sena, a las seis y media de la tarde, rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio al solemne Novenario en honra de Santa Catalina de Sena, con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los SS. CC.; continuará a la misma hora con exposición del Santísimo los días siguientes.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de carreteras

La Guardia civil del puesto de La Puebla comunica al Gobernador civil haber denunciado al Jefe de Obras Públicas a un individuo por infracción del Regla-

mento de policía y conservación de carreteras.

—Igual denuncia comunica a la misma autoridad la Guardia civil del puesto de Petra.

Vendemos las famosas

Máquinas para Moler Almendras

propias para hacer

HELADOS, DULCES, etc.

Nuestras

MÁQUINAS UNIVERSALES - HUSQVARNA

N.º 100 — 101 — 102 — 103

Llevar cada una CINCO PLACAS, que muelen, cortan, pican, trituran y pulverizan toda clase de verduras, (sopa Julié) pan (consomé) pan rayado, grasas, carne gruesa (embutidos y ralleños) carne fina para albóndigas y picadillos, queso, café, azúcar, chocolate, almendra, etc., etc.

Pida hoy mismo nuestro folleto gratis

Casa Buades

Plaza de Cort

EL DIA publica diariamente 8 páginas

CUENTISTAS EXTRANJEROS

El campanero de Trémeven

Por G. BONNERON

Pedro María era campanero y sepulturero en Trémeven.

Muchachote sencillo, de una sencillez casi rayana en la inocencia; contrahecho, bizco y cojo. Jamás había salido del pueblo, donde su padre era, como él, sepulturero, y su infancia se deslizó en el antiguo cementerio, donde la hierba crece a la sombra de la iglesia, de muros grises, cubierta de pizarra. Muerto el padre de Pedro, éste le sucedió en sus humildes funciones, habiendo quedado solo, sin familia, sin amigos, viviendo no se sabe cómo.

Corrían acerca de él algunas historias... Algunas mujeres pretendían haberle visto por la noche rondando alrededor de las tumbas del cementerio, con los ojos iluminados de un color rojo. Se le acusaba de adivinador, de sostener relaciones con los brujos de las landas y de los bosques... No se sabía nada de cierto.

La verdad es que bebía más de lo regular, y que en las noches de verano, ebrio y dichoso, se iba a dormir al lado de los muros de la iglesia, sobre la hierba del cementerio, donde la hermana sacristana, dulce e indulgente criatura, le encontraba por la mañana... Aparte de esto Pedro María era el más inofensivo de los hombres: incapaz de astucia ni malicia, no era posible ser malo.

Cuando moría alguno en Trémeven se dedicaba con cuidado a cavar la fosa, trazando hábilmente un rectángulo y haciéndola bastante profunda, empleando en este trabajo todo su saber. Mientras duraba este trabajo tenía costumbre de cantar una especie de plañidera monótona, que había aprendido no se sabía dónde ni de quién, y que nadie en el país conocía.

Su pasión era la campana. La campana, habitante hacía siglos de la torre de piedra. Nunca era tan dichoso como cuando, bajo el pórtico, se asía a la cuerda, con los brazos extendidos, empleando todo el esfuerzo de su cuerpo derregado. Sus tres grandes alegrías diarias eran las tres Avemarías que tocaba durante largo rato. Se hubiera dicho que no se decidía a dejar su querida campana...

Una vez el rector tuvo que ir a hacerle callar, diciéndole fraternalmente:

—¡Basta, muchacho, basta!

Mientras los sonidos agudos se extendían por el campo, llevando al viento los ecos hasta las orillas del Ellé, corriendo por entre los juncos y las malezas, Pedro María escuchaba con éxtasis aquella canción de bronce. Se podía decir que la campana le hablaba, que se animaba, gritaba y vibraba por él. Había llegado a modular algunos sonos, a variar algunas notas, haciéndolas más graves y más alegres. Y cuando tocaba a muerto los sonos eran verdaderamente sollozos que como gotas caían del viejo campanario en el espacio, con quejas y gritos de dolor.

Entonces ponía en juego todo su talento y toda su virtud.

Se afirmaba en el pueblo que cuanto más bebía mejor tocaba aquel extraño campanero.

Sin embargo, Pedro María amaba a una joven, Ivonnette Legorrec. Una joven pálida, blanca con el talle flexible, como los hermosos lirios del jardín del rector; joven cuyos ojos profundos y brillantes habían robado a Pedro María el escaso espíritu que abrigaba. En su vida la había hablado. Sólo se atrevía a mirarla

con admiración cuando la encontraba por los caminos y callejuelas.

Inocente y confiado, se atrevió un día a acercarse al padre de Ivonnette y pedirle su hija. El buen hombre se echó a reír. Ivonnette tuvo algún miedo. Casarse con el campanero, con aquel brujo tan feo... ¿era posible?

Pero como nadie quería al pobre Pedro María, le respondióndole dejándole aparentemente una esperanza, con la certeza de no cumplir la promesa hecha.

—Está dicho, muchacho; cuando no te emborraches más, te concederé a Ivonnette.

Con el corazón lleno de alegría por aquellas palabras, se marchó decidido a no beber más.

Desde entonces hacía esfuerzos supremos, no entrando en la taberna con los demás muchachos del pueblo y esquivando los compromisos.

Se pasaban dos y tres semanas sin que se le viera borracho, y después tenía recaídas lastimosas, hundiendo de nuevo en su costumbre, tambaleándose por las callejuelas tortuosas, tropezando pesadamente en la hierba, pero levantándose siempre para tocar rabiamente a las horas del Avemaría...

Ivonnette, la blanca joven, de talle flexible como los lirios del jardín del rector, no debía ser ni para Pedro María ni para ningún otro.

La pobre se moría dulcemente enferma del pecho. Desde el último otoño tosía hasta dar lástima. Y cuando las hojas de los castaños cayeron, volviendo a impulsos de la brisa, el señor rector, pensativo, dijo a la hermana sacristana, que conocía al pueblo entero:

—La desgraciada Ivonnette no vivirá mucho... ¡Que Dios la asista!

Un día de frío, en que cayó mucha nieve y el viento soplabla con violencia en el campanario, el señor cura dijo a Pedro María tristemente:

—Muchacho, mañana por la mañana tendrás que cavar una fosa para Ivonnette.

te, la hija de Legorrec, y desde esta noche doblar a muerto.

Pedro María no respondió.

Hasta que llegó la noche, las gentes del pueblo le vieron en las tabernas, solitario y mudo, bebiendo y mezclando los vasos de aguardiente con los de sidra. La idea de luchar desapareció puesto que se habían disipado los sueños antes forjados... ¿Para qué privarse ya de beber, puesto que ella había muerto? ¿No era mejor, por el contrario, emborracharse para no pensar?

Al anocheecer, cuando todas las luces se encendieron en las casas, Pedro María, tropezando aquí y allá en la oscuridad, cegado por la nieve que el viento azotaba, se fué al cementerio, donde tocó el Avemaría y después dobló a muerto por una mujer, reposada y calurosamente.

Nadie se inquietaba por él. Sin embargo, una vieja al pasar por la cerca baja del cementerio, oyó ruido entre las tumbas y escapó persiguiéndose.

De repente, ya cerrada la noche, en el silencio que envolvía el pueblo adormecido, y donde sólo el viento entonaba quejumbrosa letanía, la campana de Trémeven empezó a tocar. Fué un toque prodigioso. El toque de muerto por una mujer; las dos campanadas solemnes, espaciadas, y después el volteo desatinado, intermitente... y la campana cantaba, lloraba, gemía en la noche con sollozos y extertores... y la campana gritaba, bramaba, clamaba con desesperación, llamaba con locura... y sus sollozos caían en el campo silencioso, rebotando de loma en loma por los montes y los valles, entristeciendo las landas lejanas... y la campana pequeña, cascada, llenaba con su colosal dolor la inmensidad.

Nunca campana alguna había tocado de igual modo. Por el espacio infinito corrían tristes estremecimientos. El viento se había calmado. La noche entera se maravillaba de oír aquella música maravillosa... era el clamoreo por Ivonnette. Los campesinos estaban asombrados; algunos creían que sólo las almas de los muertos

podían tocar de aquel modo. Otros pensaban:

—¡Ah! ¡Ese Pedro María siempre será igual; hace falta que haya bebido mucho para roncar de esa manera...

Tocó mucho tiempo la campana de Trémeven. Algunos dicen que toda la noche.

Después sus quejas se extinguieron en una ráfaga.

Luego no se oyó nada, nada.

Por la mañana, al amanecer, cuando el rector vino a la iglesia, encontró a Pedro María tendido en el suelo, bajo el pórtico, al lado de la cuerda y ennegrecida por sus manos, que bajaba del silencio campanario... Había tocado tanto mientras tuvo fuerza... y cuando la campana se calló, fué porque el pobre muchacho estaba muerto.

En la tierra del cementerio, endurecida por la helada, había dos fosas abiertas, la una al lado de la otra, muy bien cavadas con el pico, como él sólo sabía hacerlo...

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

HOTEL RITZ BARCELONA

Precios de pensión completa: en el Hotel y Anexo: 25, 27'50, 30, 32'50, 35, 37'50, 40 pesetas diarias.

Pídanse las habitaciones por su tarifa. TEL.: RITZOTEL - BARCELONA

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Unos malhechores intentan robar una partida de ganado

Melilla 20.—Esta madrugada una partida de malhechores intentó apoderarse del ganado que existía en el poblado de Azib el Midar.

Los habitantes del poblado repelieron la agresión causando a los rebeldes cinco muertos.

El enemigo recogió cuatro muertos y abandonó uno que resultó ser de la familia de Burrahah.

Los moradores de Azib el Midar tuvieron un muerto y un herido.

Resultó también herido el soldado del batallón de San Marcial llamado Eugenio García.

Dicho soldado fué trasladado a la plaza.

Servicio de convoyes

Melilla 20.—Un batallón del regimiento de Wad-Ras protegió el servicio de convoyes a Axdir, Asus, Nador, Benullichech, Tugutz y Halaud.

La sección de ametralladoras en la posición de Tizzi-Asa disparó contra el relevo de fuerzas que efectuaba el enemigo causándole bajas.

De la desaparición de la cantinera Isabel Céspedes

Melilla 20.—Llegó a la plaza el capitán de la policía indígena señor Alonso diciendo que el hermano del cabecilla indígena Burrahah se halla detenido en el campamento de Dar Drius como represalia por la desaparición de la cantinera Isabel Céspedes.

Al enterarse Burrahah de la detención ha escrito una carta diciendo que gestionará la entrega de la cantinera al objeto de que den libertad a su hermano.

La fortificación del monte Gurugú

Melilla 20.—En la Comandancia General se reunió la comisión que estudia lo referente a la fortificación del monte Gurugú.

La reunión fué extensa. Se trató sobre dos proyectos formados de fortificación de diversas alturas.

Regreso de Jesús Lozano

Melilla 20.—Ha regresado de Barcelona el teniente de la guardia civil don Jesús Lozano que había marchado llevándose al comandante don Ignacio Estruch y al capitán don Esteban Martínez, que fueron a cumplir el arresto de un año en el castillo de Montjuich.

A cumplir arresto

Melilla 20.—Esta tarde marchó a la estación de hidroaviones para cumplir el arresto que le fué impuesto. el auditor de división señor Bonal.

Por dicho motivo hizo entrega de la causa que él mismo instruye contra el teniente coronel, jefe de la brigada disciplinaria.

Una blanca blanca en Axdir

Melilla 20.—Viajeros llegados de Alhucemos dicen que estos días vieron una bandera blanca en la playa de Axdir.

El gabinete militar del alto comisario

Madrid 20 a las 20.—Aprobada por el ministro de la Guerra la propuesta para la constitución del gabinete militar del alto comisario aprobado después de haberlo informado el ministro de Estado, requisito indispensable por recaer parte de dicho epígrafe en los presupuestos de este departamento.

Forman el gabinete militar el general Castro Girona y el coronel Despujols, y el Estado Mayor un teniente coronel de infantería, un capitán de artillería y tres comandantes de otras armas.

Las próximas elecciones

Trabajos del Gobierno

Madrid, 20 a las 20.—Hoy, como ayer, ha sido un día agitado por cuanto se refiere a las cuestiones electorales.

El presidente del Consejo recibió la visita del señor Alcalá Zamora que fué brevísima.

Después habló esta mañana el Marqués de Alhucemas con don Melquiades Alvarez, el Conde de Romanones, el Duque de Almodóvar del Valle y el señor Gasset.

Ultimadas estas conferencias el presidente se trasladó al domicilio particular del ministro de la Guerra, quien le esperaba para comunicarle oficialmente las conferencias que había celebrado con los prohombres que dirigen los grupos políticos representados en el Gobierno.

Alcalá Zamora candidato por el distrito de La Carolina

Madrid, 20 a las 20.—El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha dicho que hoy reunirá a la junta electoral del distrito de Priego (Córdoba) para la proclamación del candidato para las próximas elecciones.

En el caso—ha añadido—que me proclame a mí ya he dicho que no aceptaré, pues yo presento mi candidatura por La Carolina, cuyo distrito represento hace nueve legislaturas.

Manifestaciones de Almodóvar. —En varios distritos habrá artículo 29.—El Gobierno, satisfecho

Madrid, 20 a las 20.—El ministro de la Gobernación, con quien hemos hablado los periodistas esta tarde, nos ha manifestado que tenía noticias electorales más satisfactorias que las que se recibían días pasados.

Se da el caso—ha dicho el Duque de Almodóvar del Valle—que el Gobierno presenta pocos diputados por el artículo 29.

Ha aumentado el número de los distritos en que se aplicará dicho artículo hasta el punto de que en Asturias, excepto la circunscripción de Oviedo, serán todos proclamados por el ya repetido artículo.

En Manresa habrá también artículo 29. Desde luego—ha agregado el ministro—el Gobierno está satisfecho del giro que toman las elecciones, si bien esto no quiere decir que no haya sorpresas, porque siempre las ha habido.

Ahora—ha terminado diciendo el Duque de Almodóvar del Valle—me voy a ver al Presidente para comunicarle las noticias que tengo.

Candidato ciervista, apedreado

Valencia, 20.—El candidato ciervista señor Montesinos se dirigía, en automóvil, desde esta capital a Checa.

Al llegar cerca del pueblo de Guardamar fué apedreado, resultando levemente herido el chofer y con graves lesiones un amigo del señor Montesinos que le acompañaba.

Los agresores son partidarios del candidato contrario a aquél, doctor Pittaluga.

Para la sumisión de Ab-el-Krim

Condiciones que impone Comentarlos y cábalas

Madrid 20 a las 20.—Aunque nada en concreto puede decirse sobre las condiciones de Abd-el-Krim y sus adictos, que han planteado las negociaciones de sumisión, porque el Gobierno guarda absoluta reserva, noticias llegadas por conducto de viajeros llegados de Málaga aseguran que Abd-el-Krim pretende pactar con el Maghzen a base de quedar como jefe con privilegios análogos a los obtenidos por el Raisuni, en la zona comprendida entre el río Kert, Tameda y las cercanías del Peñón de Vélez de la Gomera.

Ofrece, en cambio, favorecer el comercio en la zona de Sidi Dris y Gomara; admitir la formación de «mehallas» jerifianas mandadas por oficiales que hoy forman parte de las tropas indígenas; auxiliar eficazmente la construcción de una plaza y puerto en la playa de Axdir, proteger las construcciones de ferrocarriles en todo el territorio garantizando, con las tropas aliadas anteriormente, las vidas de los europeos.

En los centros militares que se conocen

estas noticias reina gran animación y se hacen muchos comentarios.

Según parece algunos militares llegados de Melilla han informado a sus compañeros de Madrid que están entabladas las negociaciones con Abd-el-Krim para lograr, mediante compensaciones, la sumisión de las cábilas rebeldes.

También se da esto como seguro en Melilla en donde se ha dicho que el Gobierno, en el Consejo de Ministros últimamente celebrado, trató del problema de Marruecos y concedió al señor Silvela un plazo de 20 días para que realice las oportunas gestiones relacionadas con la sumisión de Abd-el-Krim.

Se asegura que estas referencias causan gran contrariedad entre los militares y hasta en el seno del Gobierno, hay más de un ministro que no ve con agrado las negociaciones entabladas.

Noticias generales

El vapor «Weyler núm. 6» a pique.—La tripulación salvada

El Ferrol 20.—Navegando con rumbo a Cabo Prior el vapor «Weyler núm. 6» fué embestido por el vapor «Galicia», abriéndole una línea de agua de tan importantes consideraciones que el «Weyler n.º 6» a los tres minutos se fué a pique.

La tripulación pudo salvarse. Los naufragos llegaron a este puerto en otro buque.

El vapor perdido pertenecía a esta matrícula y a la Sociedad Salvador y José Freive, de Galicia.

Cuando ocurrió el accidente el barco perdido remolcaba a otro vapor que había sufrido averías durante su navegación.

Asalto en una casa de campo. —Los ladrones se apoderan de 5.000 pesetas

Murcia 20.—En el caserío de Cabeza de Torres, la finca «Villa Emilia» fué asaltada por una cuadrilla de ladrones.

Estos, una vez dentro, amenazaron a los dueños de la casa que son los ancianos don Pascual Vidal y doña Dolores Herrera.

Viendo los ladrones que el asalto no les daba ningún resultado práctico, amenazaron a los ancianos con pistolas y grandes cuchillos, dándoles pinchazos en el vientre, hasta que la mujer, por temor a que la matasen, manifestó el lugar donde guardaba el dinero.

Los bandidos se llevaron 5.435 pesetas en metálico y otros objetos.

Los malhechores iban disfrazados y llevaban la cara embadurnada de blanco.

Interviene en el asunto el Juzgado y la Guardia civil.

Los orfeonistas portugueses

Madrid 20 a las 20.—Los estudiantes portugueses que forman el orfeón universitario de Coimbra, acompañados de algunos profesores y escolares madrileños estuvieron esta mañana en el Museo del Prado admirando las obras expuestas en las diversas salas.

En el despacho del Ministerio de Instrucción pública fueron presentados al señor Salvatella por el ministro de Portugal señor Melo Barreto los estudiantes y profesores portugueses.

Hicieron uso de la palabra por las comisiones de estudiantes un representante de cada una de ellas.

Por último el ministro de Instrucción pública pronunció breves palabras de salutación.

La huelga minera de Asturias, resuelta

Oviedo 29 a las 22.—Se ha celebrado el referendun de la zona minera, votando la mayoría de obreros en favor de la fórmula propuesta por el Gobernador encaminada a resolver el conflicto existente.

Dicha fórmula ha sido aceptada por los representantes patronos y obreros en la reunión celebrada esta mañana en el Gobierno civil; por tanto, ha quedado solucionada la huelga.

General inglés en Madrid

Madrid 20 a las 22.—El embajador de Inglaterra ha visitado esta mañana al ministro de la Guerra para presentarle al general inglés que se encuentra accidentalmente en Madrid, el cual se propone vi-

sitar la Academia de Infantería, de Toledo.

Accidente automovilista

Córdoba 20.—En la carretera de Málaga ha ocurrido un accidente automovilista.

A causa de un falso viraje volcó el automóvil que conducía su propietario don Jerónimo Cuenca, natural de Lucena, al que acompañaba un amigo suyo llamado Enrique Valdecana.

Ambos ocupantes sufrieron heridas.

La vicepresidencia del Ateneo

Madrid 21 a las 20.—El exministro reformista señor Pedregal ha presentado la dimisión de la vicepresidencia del Ateneo.

Se han convocado elecciones.

Se presentará la candidatura del señor Ortega y Gasset para la presidencia.

Sólo aceptaría de obtener gran mayoría de votos.

La fiesta nacional

Reunión de picadores y banderilleros.—Acuerdan separarse del Sindicato de Madrid

Sevilla 20.—Han celebrado una reunión los picadores y banderilleros de esta región.

Después de cambiar impresiones sobre el conflicto existente se ha acordado, por unanimidad, separarse del Sindicato de Madrid, dejando en libertad a los subalternos para poder contratarse como en años anteriores.

Han acordado también mantenerse unidos, pues piensan constituir una Federación regional.

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

Mitin comunista

Bochum 20.—Se ha efectuado un mitin en el que han tomado parte mil comunistas.

Han usado de la palabra dos delegados rusos, quienes han hecho elogios de los soviets y han invitado a los obreros a abandonar los Sindicatos que declaran que están a sueldo del capital.

Un obrero de Berlin llamado Kolde ha pronunciado un discurso agradeciendo a los rusos su asistencia y rogándoles que transmitan el agradecimiento de los comunistas alemanes a los soviets por los envíos de trigo que han hecho recientemente.

Han declarado incidentalmente que el Reichswerfer refuerza considerablemente los efectivos en Sajonia.

A la salida del mitin se produjo un choque entre los manifestantes y un grupo de jóvenes nacionalistas que lanzaron protestas contra los soviets.

El trigo enviado de Rusia

Berlin 20.—En Wilten un grupo comunista recoge los nombres de las personas que desean participar en los próximos envíos de trigo hechos por los comunistas rusos.

Se anuncia un envío de 25 vagones de cereales panificables.

Francia

Journard y Brenoud académicos —Datos biográficos de los mismos

Paris 20.—La Academia Francesa ha elegido a Journard y al Padre Brenoud para ocupar respectivamente los sillones de Deschanel y monseñor Duchesne.

Journard ha sido gobernador general de Argelia.

En 1913 sucedió como ministro de Negocios Extranjeros en el tercer Gabinete de Briand a Poincaré al ser elegido presidente de la República.

Fuó luego alto comisario de las potencias protectoras de Grecia y actualmente era embajador extraordinario de Francia en el Vaticano.

Es presidente del Consejo general del paso de Calais y miembro de la Academia de ciencias morales y políticas.

El Padre Henri Brenud cuenta 66 años de edad.

Hace 26 años que se separó de la Compañía de Jesús, dedicándose únicamente al estudio de las cuestiones de psicología, religión y crítica literaria.

Vive retirado en Provenza y es autor de numerosas obras.

Atraco—Los ladrones se apoderan de 300 mil francos

Lión 20.—En el muelle de Peroche fué ayer tarde atracado el director de la fábrica de tabacos de Lión Mr. Ricard.

Los malhechores le dieron una puñalada por la espalda y después de apoderarse de 300 mil francos que llevaba, se dieron a la fuga, en auto, hacia el centro de la ciudad.

Se tiene el número del auto al cual busca la policía.

Se dijo que Ricard había fallecido pero no es cierto.

El próximo Oriente

Las relaciones de Rusia con Turquía

Moscou 20.—Dicen de Batum que habiendo sido negada la entrada en aquel puerto al vapor turco «Hull Djusal» y por haber sido detenido en Sebastopol otro buque turco, el Gobierno de Angora ha decidido prohibir el acceso al Bósforo a los buques soviéticos.

Hungría

Explosión en una fábrica

Budapest 20.—Se ha producido una explosión en una fábrica de botones. Hay 3 muertos y 8 heridos.

Bélgica

Alrededor de un atentado.—Depósito clandestino de municiones descubierto

Aquisgran 20.—En las pesquisas efectuadas por los belgas en los bosques que rodean el tunel de Rondeide, donde se comió el atentado contra el tren en el cual iba el ministro belga se debe a una patrulla el haber descubierto en los bosques de Hergenrath un depósito clandestino de municiones.

En una cantera estaban ocultas cerca de 1500 bombas.

La patrulla ha detenido a 3 individuos que rondaban por aquellas inmediaciones.

Entre Aquisgran y la frontera belga han sido reforzados todos los puestos.

Suecia

Nuevo gobierno

Stocolmo 20.—Se ha constituido un gobierno de coalición bajo la presidencia de Trygger.

Irlanda

Derrota rebeldes

Dublin 20.—Los rebeldes que, refugiados en una cueva, resistían el ataque de las fuerzas gubernamentales desde hace varios días, se han rendido.

Durante la lucha perecieron tres de ellos.

Si tiene V. la barba muy fuerte y al afeitarse su barbero le hace daño, comérese un bote de crema

Favorite

en cualquier perfumería y lléveselo a la peluquería. Rechazará V. para siempre la brocha y el jabón.

SI V. QUIERE

Puede vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada

SASTRERIA

J. CANTALLOPS.

Plaza Antonio Maura 18 (Antes S'es Copinas)

Vida Marítima

Movimiento del puerto
Viernes 20

Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Segul, con pasaje y carga general, en la que figuran 1.260 sacos de harina.

Procedente de Ibiza el laúd «Catalina Torres», patrón don José Ferrer, con cargamento general. Consignatario, Sres. Sucedores de B. Estela.

Procedente de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham, con pasaje y pescado fresco.

De hacer un crucero por estas costas entró ayer tarde en este puerto el contratorpedero «Osado».

Salidas

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

Servicio de vapores correos de Baleares SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcadia a las 18'30.
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

Teatros

Principal

Ayer tarde se puso en escena por tercera vez el drama del señor Tous y Maroto «Leonora de Serrallera».

Por la noche se representó la comedia de Ibsen «Casa de Muñecas».

En el papel de Nora estuvo bastante bien Julia Delgado Caro.

Lirico

Anoche debutó la joven canzonetista mallorquina Margot Lorenz, que tiene extraordinarias condiciones. Su voz es extensa y canta con mucha facilidad, espe-

cialmente los cantos regionales, para los cuales su voz es más adecuada.

Debutaron también la bailarina Alexandra, que hace una presentación curiosa y original, y la cupletista Paquita Arroyo, que se presenta con gran gusto y canta además con delicadeza y hermosa dicción.

Paquita Arroyo, que además de una buena artista es una mujer bella y elegante, no fué aplaudida todo lo que se merece.

Efemérides mallorquinas

21 Abril 1791

Primera vez que los individuos de los gremios asistieron a la Procesión con sayos o vestas negras, hasta entonces fueron blancas.

GACETILLA

RESTABLECIMIENTO.—El comerciante don Antonio M. Fuster, propietario de los almacenes «Le Printemps», nos comunica que, restablecido ya de las heridas sufridas en el accidente motociclista de que oportunamente nos ocupamos, ha reanudado sus ocupaciones comerciales.

Lo celebramos.

VUELVE A LLOVER.—Ayer mañana a las once y después de haber estado encapotado el firmamento desde el amanecer, comenzó a llover, cayendo ligera lluvia que duró toda la tarde; y ha seguido durante la noche.

La solución práctica y de menos coste para evitar los mosquitos, el polvo y las molestias del sol, se ha descubierto con las acreditadas Cortinas Orientales. Depósito exclusivo: EL AGUILA, San Nicolás, 7.

La Pasta pectoral del Dr. Andreu calma y cura la TOS bronquial y pulmonar.

De Instrucción

Tribunal de oposiciones

Se ha publicado una R. O. por la que se nombra presidente del Tribunal de oposiciones para proveer la Cátedra del Instituto General y Técnico de Mahón a don José Rogelio Sánchez, consejero de Instrucción Pública; vocales a don Eloy García de Quevedo, don Eloy Díaz Jimenez Molleda, don Braulio Tamazo Zamora y don Alfonso Pogonki Martin y suplentes a don Vicente Ferraz, don Javier Castambide y don Victoriano Poyalos, todos

ellos catedráticos de la mencionada asignatura.

Titulos

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona han sido expedidos los siguientes títulos de bachiller correspondientes a alumnos del Instituto de Baleares:

Sr. Vanrell Vanrell, don Romualdo Claverol Fenosa, don Francisco Bonnin Forteza y don Ignacio Moragues.

Para alumno interno

Ha sido propuesto para alumno interno pensionado de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona don Baltasar Ribas Marqués.

LA FIESTA PROLETARIA

El 1.º de Mayo

La Casa del Pueblo de esta ciudad ha acordado celebrar la Fiesta del 1.º de Mayo, con la solemnidad que requiere ese día del proletariado. A tal efecto se celebrarán los siguientes actos:

El lunes 30 del corriente, o sea la víspera del 1.º de Mayo, se celebrará en el teatro Balear una función teatral, a cargo de la compañía que dirige don Jaime Balaguer. A petición de numerosos obreros se pondrá en escena el drama social de José Fola Ygurbide titulado *El Cristo Moderno*.

El 1.º de Mayo a las 6 y media de la mañana saldrá de la Casa del Pueblo, una numerosa banda de música que recorrerá la capital.

A las 10 y media en el Teatro Balear se celebrará un gran mitin en el cual harán uso de la palabra varios oradores.

La Casa del Pueblo publicará un manifiesto en el cual se gloriarán las peticiones que han de ser acordadas en el mitin.

Por la tarde gran Gira campestre en el castillo de Bellver.

RELIGIOSA FALLECIDA

Sor Viridiana Rigo

El pasado día 19 del actual, falleció en el convento de Religiosas Franciscanas, Sor Viridiana Rigo, después de recibidos los santos sacramentos y bendición apostólica.

Dicha religiosa nació en el lugar de Alquería Blanca día 9 de abril de 1837, ingresando en la Congregación de Hijas de la Misericordia Tercliaris Franciscanas el 24 de mayo del año 1857, a los ocho meses de fundado este benemérito Instituto

de los ciudadanos. Pero, repetimos, cuantos han entregado a la justicia, el Jurado les ha puesto en la calle.

El problema, pues, no es de gobierno ni de policía, sino de civismo ciudadano, y como éste no existe, ni es de esperar que nos sorprenda con una reacción de la conciencia atemorizada por las amenazas y las pistolas de los terroristas, no tiene solución, ni la tendrá nunca, gobierno quien gobierne desde Madrid o desde Barcelona.

Se resolverá por sí solo, o no se resolverá.

La oferta de los rusos y la «intelligentsia»

De un editorial de «El Sol»:

«No es broma, pues, la oferta de un ejército ruso para pelear contra los moros en la zona española de Marruecos, ni tan poco la respuesta de nuestro Gobierno, que no parece dispuesto a aceptar en bloque un ejército extranjero, pero que admitiría con mucho gusto determinado número de rusos en el Tercio extranjero. La razón de que no parezcan acordarse la oferta y la demanda es que los rusos ofrecen un ejército y lo que nuestro ejército aceptaría son soldados voluntarios. Oficiales ya los tenemos en abundancia. Pero también abundan entre los rusos que constituyeron el ejército de Denikin. Los soldados podrían volverse fácilmente a Rusia.

Los que no podrían volver son los intelectuales. La revolución rusa ha matado proporcionalmente más intelectuales que aristócratas, sacerdotes y burgueses. De ahí que los que han logrado salir de Rusia vivos no tengan gran empeño en regresar, mientras sigan en el Poder los bolcheviques.

Sobre los intelectuales rusos suele hablarse en España una idea equivocada. Porque Tolstoy, Dostoievski y Soloviev fueron al mismo tiempo que genios literarios genios religiosos, y porque el campesino ruso es también profundamente religioso, se supone que los intelectuales de menor cuantía participarán también de las cualidades de los más altos y del pueblo. No ocurre así.

La «intelligentsia» rusa, antes de la guerra, venía caracterizándose por su desprecio de los valores religiosos y morales. Todo lo fiaba al cambio de la estructura política y social. Solo desdén le inspiraba la posición moralista de Tolstoy y Soloviev. El credo común de los intelectuales era el ateísmo. En lugar de adorar a Dios, los intelectuales rusos adoraban al pueblo, por cuya palabra no entendían el pueblo ruso, ni tampoco la humanidad, sino meramente «los insultados e injuriados».

Lo curioso fué que esta adoración de los campesinos y de los obreros por parte de los intelectuales no hizo más que separarlos de las clases sociales que se proponían servir. El campesino ruso se daba

PRONTO
La película más grande de todos los tiempos

Juana de Arco

LA DONCELLA DE ORLEANS

Esta sublime visión HISTÓRICO-RELIGIOSA ha sido llevada a la pantalla con una presentación inusitada. La interpretación corre a cargo de

GERALDINA FARRAR y WALLACE REID

y pertenece a la serie EXCLUSIVA ESPECIAL GAUMONT

¡NO MAS GOTERAS!
PROPIETARIOS CONSTRUCTORES

para combatir toda clase de humedades y goteras son infalibles nuestros

PRODUCTOS IMPERMEABLES

Resguardan y protegen las construcciones aumentando su vida. Sirven para terrazas, techos y cubiertas aun que esten muy deteriorados) tejados claraboyas, paredes, depósitos de agua, cañerías, madera, hierro, etc.

Mas de 2,500 aplicaciones en toda España según justificantes que tenemos a su disposición.

Pedir detalles, prospectos, precios, etc. a

FÁBREGAS Y SABARTES

Aragón, 310 — BARCELONA En PALMA por unos días GRAN HOTEL (Concederemos exclusiva a Depositario activo)

Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES
Ventilación :: Capacidad :: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espíritu

y no contando en dicha fecha más que el número de doce Herminas.

En los primeros años de vida religiosa, cursó la carrera de Maestra de primera enseñanza, y estando además dotada de una clara inteligencia y sólida virtud, se la nombró Asistente de la Fundadora, cuando ésta en los últimos años de su vida no pudo ejercer su cargo; y por el fallecimiento de su Fundadora acaecido el año 1878 se le encargó el gobierno de Superiora General de la Congregación, car-

go que ejerció durante dieciocho años en los cuales fundó los conventos de Inca, Capdellá, Son Servera, Biniali, Santa Catalina, Porreras, Valldemosa, L'Horta, Marraixi, Manacor, Petra, Capdepera y La Real.

Por su singular carácter amable y bondadoso, se captó las simpatías de cuantos la trataban, siendo amada de todos.

Reciban la Madre y Hermanas Franciscanas el más sentido pésame.

Revista de Prensa

La crisis del civismo

De una crónica de Adolfo Marsillac, transmitida desde Barcelona, a «El Imparcial»:

«Con las leyes en vigor y con la falta absoluta de vigor cívico demostrada una y mil veces por los ciudadanos, no hay ni habrá autoridad gubernativa en la provincia de Barcelona que acabe con el terrorismo. La teoría liberal, de que con el estricto cumplimiento de las leyes vigentes se puede domeñar la tragedia barcelonesa ha fracasado estrepitosamente por la cobardía ciudadana, explicable hasta cierto punto. ¿Qué logramos con que la Policía entregue los terroristas al brazo secular de la justicia, si los testigos que podrían ilustrarla y contribuir al esclarecimiento de los hechos deponen favorablemente a los acusados, y el Jurado, cobarde y prevaricador, los deja sistemáticamente en la calle, aún en los casos de más diáfana y evidente culpabilidad?

Si es así; si los culpables, en el peor de los casos, pagan con seis u ocho meses de prisión preventiva sus grandes crímenes, ¿cómo admitirnos de que la tragedia barcelonesa ande y ande como la sinistral calamidad shakesperiana, y cómo llamar, sin incurrir en injusticia, contra las autoridades por que no evitan los atentados?

Ahora ni vale decir que con leyes de carácter social se devolvería la paz a Barcelona. Esto era una esperanza hace dos años; ahora, no. Ahora no se trata de satisfacer legítimas aspiraciones obreristas. El terrorismo de estos últimos tiempos no persigue el mejoramiento de la clase obrera. El terrorismo que hoy padece Barcelona no tiene por origen ningún malestar social, ni entra en sus propósitos llamar la atención de los legisladores. Es una mera cuestión de majesta, dominio y barbaría. No se mata por ideas ni por un pedazo de pan, sino por el pleno ejercicio de una autoridad irresponsable, ilegal y despótica.

Contra esa majesta solo tendrían eficacia leyes especiales o un valeroso despertar de la conciencia pública. Pero lo primero es peligrosísimo, y en lo segundo no debemos pensar. La conciencia pública no reaccionará. Aquí todo el mundo está atemorizado, y los hombres de valor no hay que esperarlos. Además, parece que no se quiere reaccionar. Las Corporaciones que representan a las fuerzas vivas de Barcelona no actúan ante el problema terrorista.

Si descartamos que el dar la batalla al terrorismo no es un problema de gobierno, por los peligros que entrañaría la aportación a nuestro caudal legislativo de leyes especiales, tampoco es problema de policía. Esta, dígame lo que se quiera, ha dado repetidas pruebas de heroísmo, sagacidad y sacrificio en la persecución de los terroristas. Ha detenido a muchos, y por su celo, catorce agentes han perdido a vida, sin siquiera contar con la gratitud

de los ciudadanos. Pero, repetimos, cuantos han entregado a la justicia, el Jurado les ha puesto en la calle.

El problema, pues, no es de gobierno ni de policía, sino de civismo ciudadano, y como éste no existe, ni es de esperar que nos sorprenda con una reacción de la conciencia atemorizada por las amenazas y las pistolas de los terroristas, no tiene solución, ni la tendrá nunca, gobierno quien gobierne desde Madrid o desde Barcelona.

Se resolverá por sí solo, o no se resolverá.

La oferta de los rusos y la «intelligentsia»

De un editorial de «El Sol»:

«No es broma, pues, la oferta de un ejército ruso para pelear contra los moros en la zona española de Marruecos, ni tan poco la respuesta de nuestro Gobierno, que no parece dispuesto a aceptar en bloque un ejército extranjero, pero que admitiría con mucho gusto determinado número de rusos en el Tercio extranjero. La razón de que no parezcan acordarse la oferta y la demanda es que los rusos ofrecen un ejército y lo que nuestro ejército aceptaría son soldados voluntarios. Oficiales ya los tenemos en abundancia. Pero también abundan entre los rusos que constituyeron el ejército de Denikin. Los soldados podrían volverse fácilmente a Rusia.

Los que no podrían volver son los intelectuales. La revolución rusa ha matado proporcionalmente más intelectuales que aristócratas, sacerdotes y burgueses. De ahí que los que han logrado salir de Rusia vivos no tengan gran empeño en regresar, mientras sigan en el Poder los bolcheviques.

Sobre los intelectuales rusos suele hablarse en España una idea equivocada. Porque Tolstoy, Dostoievski y Soloviev fueron al mismo tiempo que genios literarios genios religiosos, y porque el campesino ruso es también profundamente religioso, se supone que los intelectuales de menor cuantía participarán también de las cualidades de los más altos y del pueblo. No ocurre así.

La «intelligentsia» rusa, antes de la guerra, venía caracterizándose por su desprecio de los valores religiosos y morales. Todo lo fiaba al cambio de la estructura política y social. Solo desdén le inspiraba la posición moralista de Tolstoy y Soloviev. El credo común de los intelectuales era el ateísmo. En lugar de adorar a Dios, los intelectuales rusos adoraban al pueblo, por cuya palabra no entendían el pueblo ruso, ni tampoco la humanidad, sino meramente «los insultados e injuriados».

Lo curioso fué que esta adoración de los campesinos y de los obreros por parte de los intelectuales no hizo más que separarlos de las clases sociales que se proponían servir. El campesino ruso se daba

cuenta de la injusticia del mundo, pero también de sus propios crímenes. Vela en la dureza del Estado el castigo que sus pecados merecían. El nuevo Dios de los intelectuales, que era el pueblo, se despreciaba a sí mismo, y despreció mucho más a los que se pusieron a adularle. Por eso uno de los gritos que hicieron más popular a los bolchevistas, durante el período burgués de la revolución, en que el Gobierno de Rusia estuvo en manos de la «Intelligentsia», fué, precisamente, el de «¡Abajo los intelectuales!»

Los intelectuales rusos han tenido su lección. Desterrados, desparramados por el mundo los que han sobrevivido a las matanzas bolcheviques, se ofrecen ahora algunos de ellos a pelear contra los moros. Es oferta que habría que examinar cuidadosamente antes de aceptarla. Pero es de suponer que los intelectuales rusos no son ya los de antes y que estos años de sufrimiento habrán purificado y engrandecido su alma».

El problema de la enseñanza

De un artículo de Claro Abánades en «La Tribuna» de Madrid:

«Estamos convencidos de que en España no se cuidan los Gobiernos de lo esencial por atender a lo accesorio. No se mira por quienes nos gobiernan, sino hacia el suelo. El corazón palpita rozando con el egoísmo, con lo personalista, con lo puramente material. Y es que se han cegado las fuentes del verdadero patriotismo. No se labora por el progreso, precisamente cuando más salen de los labios las palabras cultura, democracia y libertad.

Si queremos que España se salve, se necesita emprender una labor titánica, puesto que los organismos directores están podridos.

Alguien sostuvo que una nación como la nuestra no puede sanar si no se intensifica la labor cultural, la de la tierra y la de la inteligencia. Cuando sean bien trabajados los campos y explotado el subsuelo, seremos ricos; cuando se labren mejor las inteligencias de los españoles, seremos poderosos. En eso está, creemos nosotros, el porvenir de nuestra Patria.

La enseñanza en España es una podredumbre. De las aulas no salen más que medianías, porque los procedimientos pedagógicos son deficientísimos. Tenemos muchas Universidades y muchos Institutos y Escuelas especiales.

Carecemos de suficiente número de escuelas de primera Enseñanza.

Admiramos muchos catedráticos y profesores españoles, porque es un prodigio que en España, siguiendo las normas del régimen académico vigente, se obtenga todavía algún fruto.

Si no se reforma el tinglado pedagógico, continuaremos teniendo generaciones ineptas, hombres incapaces para gobernar y ser gobernados. Y no hay más remedio que meter mano en estos asuntos, si hemos de hacer obra patriótica.

Nuestra primitiva enseñanza es deficiente, y lo más lamentable es que haya mu-

chos cientos de miles de niños que no la reciben por falta de escuelas y de maestros.

En la segunda enseñanza se pretende todo y no se consigue nada. La enseñanza que se da en nuestros Institutos no consiste, como pretenden algunos catedráticos, con sus libros, en hacer sabios, sino en hacer hombres. Y con sus métodos, ni hacen hombres ni sabios.

Hace falta que se eduque y se instruya a la juventud para la lucha de la vida, para abrirle nuevos horizontes; pero no recargando la memoria, sino despertando la inteligencia.»

El palacio de Benavente

De una crónica de Antonio Zozaya:

«Mientras se discute si la consagración extranjera tiene algún valor para los escritores españoles, Benavente, el príncipe de la escena contemporánea, es consagrado, no sólo por el Municipio de Nueva York, sino por las muchedumbres americanas. Teresa de Escoriaza, la gentil y notabilísima escritora, nos hizo pensar ayer, en estas columnas, lo que significa para nuestra patria la consagración del literato insignie, que tantas amarguras ha debido sufrir antes de declarar a una redacción de «The Times» que no escribirá ya más obras para el Teatro. En verdad, la gloria tiene sus hondas amarguras. Cuando regrese a España el autor de «Señora ama», de «La noche del sábado», de «Los intereses creados», tendrá que sufrir la pena incomparable a otra alguna de ver regateado su triunfo y aminorada su grandeza por aquellos de sus compatriotas que se creen lastimados por su triunfo definitivo.

Los hombres de ciencia no parecen sentir la envidia que atormenta a los literatos. La consagración de Cajal ha sido para ellos un galardón propio. No hay investigador español que no pronuncie con respeto el nombre glorioso del sublime histólogo; no hay uno solo, comenzando por Del Río Ortega, discípulo suyo y capaz de llegar a emularle, que no se descubra con respeto y se incline con veneración y cariño, hacia el anciano sabio, que ha cubierto de laurel el nombre de su patria. Los literatos son algo más recelosos y egoístas. La victoria de Blasco Ibañez les ha indignado; la de Benavente les ha sobrecogido y procuran mostrarla su desdén o aminorarla con su silencio.

La razón de esta indiferencia es obvia: los hombres de ciencia lo son de veras, es muy fácil averiguar si su saber es sólido o no lo es. Los literatos lo son muchas veces porque se lo llaman sus amigos. No hay para ellos un contraste definitivo hasta que pasan a la posteridad. La cultura general no es tan clara como la especializada, ni tan fácil de discernir por las muchedumbres. Todavía se puede agregar otra razón no menos poderosa. La ciencia por sí sola es ciencia. La literatura, sin más, sin una filosofía que la guie, un saber que la documente, un ideal humano que la ennoblezca y una conducta limpia que la dignifique, no es nada. Al simple literato no se le puede exi-

gir la abnegación del investigador, ni al público una capacitación para discernir el mérito que atribuyen los escritores a sus paniaguados o a sus cómplices.

Pero después del premio Nobel, del nombramiento de hijo predilecto de la ciudad de Nueva York y de sus triunfos resonantes en América, Benavente no puede ser denigrado en España sin que nos denigremos a nosotros mismos. Es absolutamente necesario que el regreso del insignie dramaturgo a su patria tenga un acogimiento triunfal. Y, según parece, nada hay pensado todavía, como si nos fuera indiferente el honor tributado a nuestra literatura yuviésemos singular empeño en demostrar que despreciamos el singular juicio de nuestros hermanos del Nuevo Continente.

Se dice que ni los suecos ni los norteamericanos han podido saborear las bellezas de las obras beneventinas; pero aun cuando esto fuera cierto, la consagración extranjera para los literatos significa algo más. Lo que quiere decir que se escucha fuera el clamor de todo el público que habla nuestro idioma, unánime en reconocer la espléndida gloria del genio. En nuestra patria, el público, el verdadero público, está casi siempre divorciado de la crítica, más o menos interesada, como ejercida por profesionales. Pero a Nuestro Señor todo el Mundo no se le engaña, y es ese clamor de todo el mundo el que hace prevalecer la consagración extranjera.»

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Agencia de Anuncios

Sintas, 16 — Teléfono 227

Numero suelto 0.10 pesetas

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

En el ateneo Científico, Literario y artístico se celebró el lunes una velada de homenaje a los grandes poetas de la segunda mitad del siglo diez y nueve, con el siguiente programa:

Introducción al acto, por don José Cortina, Bibliotecario del Ateneo.

Bequer (Gustavo A).—Ideas artísticas del poeta, contenidas en la introducción que escribió para la edición de sus obras completas en 1868.

Rimas IV, XII, LXX y LXXIII.
Nuñez de Arce.—Fragmento de la advertencia puesta a la edición del «Idilio», de 1879, que contiene las ideas artísticas del autor.

«Idilio».
Zorrilla.—Fragmentos de un juicio sobre la obra poética de Zorrilla, por Nicomedes Pastor Díaz.

Soneto.—Oriental.—«A María», plegaria.—«A buen juez mejor castigo», fragmento.

Campoamor.—Ideas del poeta con respeto a la Literatura, contenidas en su obra «El Personalismo».

Fábula I, política: «Insuficiencia de las leyes».

Dolora XXVI: «Beneficencia de la ausencia».

Id. LXXXIX: «Memorias de un sacristán».

Idem CLXXIV: «San Miguel y el diablo».

Pequeño poema: «Como rezan las solteras».

Leyeron las poesías los señores Seguí, Moreda, Lafuente, Hernández, Sanz y Cortina.

—El «Diario Oficial» del ministerio de la guerra publica una Real orden autorizando a los jefes y oficiales del ejército para tomar parte en el Concurso Hípico que se celebrará en Mahón, los días tres, cuatro y seis de Junio próximo, concediendo mil pesetas de premios con cargo al capítulo 9.º del Presupuesto.

—Las lluvias caídas últimamente convirtieron la zona no reparada del piso del Muelle en un gran lodazal donde quedaron aguas encharcadas.

Lo mismo ha sucedido en otras vías de pino carretero.

Se ha dado el caso de que alguien encallara y le costara mucho trabajo salir del atasco.

—Conforme se había anunciado, el domingo por la mañana salió de la parroquia de San Francisco la procesión del Santo Viático que recorrió las calles adscritas a dicha parroquia para que los feligreses enfermos e impedidos pudieran cumplir con el Precepto Pascual.

La procesión aun cuando el tiempo era en extremo ventoso resultó muy lucida. Dábale escolta una sección de Infantería con escuadra, banda y música.

—En breve llegarán a esta Base Naval dos submarinos que quedarán de apostadero y que probablemente serán el «A-1» y el «A-2» buques que han visitado tiempo atrás, este puerto.

—El martes por la tarde el Grupo Filarmónico del Ateneo Científico, dió en el salón de actos de la cuita sociedad el 101 concierto 13.º de la séptima serie con sujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

I. Volckmar.—Cuarteto en la menor op. 58 n.º 3.

- a) Moderato.
 - b) Allegretto. Allegro molto.
 - c) Adagio.
 - d) Finale. Allegro molt.
- (2 violines, viola y violoncello).

SEGUNDA PARTE

II. Schubert.—Momento musical.

III. Granados.—Danzas Españolas.

a) N.º 3. Andante.

b) N.º 5. Allegretto.

IV. Tchaikowsky.—Andante cantabile del Quator, op. 11.

(2 violines, viola y violoncello).

TERCERA PARTE

V. Kopylow.—Cuarteto en fa, op. 23, a la memoria de P. Tchaikowsky. (1.ª vez).

a) Allegretto. Allegro.

b) Scherzo: Presto.

c) Andante.

d) Finale. Allegro.

(2 violines, viola, y violoncello).

—En el vapor correo del viernes llegará a esta don Guillermo García Parreño, Auditor General de la Armada, que presenta su candidatura por este distrito.

—El «Círculo Menorquín» ha traspasado su local social a la casa de la calle de Arraleta n.º 11 donde ha quedado definitivamente instalado.

Ciudadela

Empezaron las obras para construcción del tercer trozo de la carretera Mahón-For-nells, a cargo del maestro de obras de Alayor don Lorenzo Pons, a quien fueron adjudicados los siete kilómetros quinientos cuarenta y nueve metros por la cantidad de 325 mil pesetas.

Dicho contratista tiene el propósito de dar el mayor impulso posible a las mencionadas obras, admitiendo a cuarenta obreros del ramo y peones que se presenten.

—Las Conferencias de Señoras y Caballeros de San Vicente de Paul tuvieron en San Agustín la junta general reglamentaria, bajo la presidencia del Obispo.

Después de un rato de lectura espiritual, fueron leídas el acta de la junta anterior y el estado de cuentas de ambas Conferencias, y seguidamente hizo uso de la palabra el Obispo para dirigir a la distinguida concurrencia adecuada exhortación.

La colecta de caballeros produjo 87'65 pesetas y la de señoras 106'00.

Villa-Carlos

Futbolísticas.—El domingo, pasó a esta un equipo ciudadelano y contendió por la tarde con el San Fernando del grupo de Ingenieros que guarece esta villa.

El Nave de Julio que así se titula el team visitante lo integraban elementos del colegio Salesiano, siendo gente joven sus jugadores, si bien rebosando entusiasmo para alcanzar laureles en el sport del balompié.

Dichos visitantes llegaron a Villa-Carlos a primeras horas de la mañana y recorrieron los alrededores de esta localidad hasta la hora de la comida, alistándose luego para el encuentro que empezó a las cuatro de la tarde ante regular concurrencia y a las órdenes del árbitro don Gabriel Cardona.

El resultado fué: dos goals a favor de los de los locales por cero de los visitantes, debiendo significar que el juego desarrollóse dentro el mayor compañerismo y sujetándose, no obstante, a las estrictas reglas del deporte inglés.

Por la noche se reunieron los teams y varios invitados, en fraternal cena en el casino Español, no faltando a los postres, quienes brindaron por la prosperidad del futbol.

Luego regresaron los visitantes a Ciudadela, satisfechísimos del recibimiento y agasajos de que habían sido objeto.

—El próximo domingo, el Levantino del Ateneo local pasará a Ciudadela para con-

tender con el equipo Zamora de aquella localidad.

Gran satisfacción.—La ha tenido hoy este vecindario, al conocer las noticias oficiales, y particulares, de que la Batería expedicionaria hállase en Palma, desde cuyo puerto saldrá el viernes, para el de Mahón.

Se nos dice que aquí se les prepara entusiasta bienvenida, por parte del elemento oficial y particular.

De ello daremos cuenta detallada a los lectores de este periódico.

El tiempo.—Es espléndido desde hace varios días, sin que apriete por ello el calor.

Donde más se observa la bondad de la temperatura es en el campo, que ha quedado después de las últimas lluvias, en inmejorables condiciones para el cultivo y pastos. De todos modos se desea caiga algo más del preciado líquido que abastezca los algibes y cisternas, antes de la temporada canicular, ya que de lo contrario aquel escasearía.—C. 18-4-923.

Ibiza

Conforme estaba anunciado tuvo lugar en la explanada de La Punta el partido de balompié de entrenamiento organizado por dos equipos compuestos por una selección de los mejores jugadores de esta ciudad.

A la hora anunciada se alinearon los equipos en la forma siguiente:

- Torres
- Juan Casimiro
- Gomila Fachi Mari
- Serra Prieto Onac Matutes Perez
- Tur Compte Torres Mayans Juan Juan
- Sala Terrades (L)
- Tur (P) Soler (A)
- Torri

A pesar del viento reinante muchos espectadores acudieron atraídos por la novedad del festejo y por el interés que había despertado el partido.

Empezó el partido muy empeñado actuando de árbitro Liobet.

Logró el primer goal Tur y Onac marcó en el segundo tiempo, el goal de empate.

En este partido como se vé, estuvieron las fuerzas muy igualadas sin que llegara a decidirse el triunfo por ningún lado.

Liobet estuvo oportuno en todos los momentos.

Sobresalieron Serra, Fachi, Torres y Onac por un lado y Torri, Torres, Juan Juan y Tur por el otro.

Terminado el partido hubo acalorados comentarios acerca del resultado del mismo.

—Se encuentra completamente restablecido el jefe del partido liberal nuestro distinguido amigo don Vicente Pereyra.

—Se encuentra guardando cama, ligeramente indispueto el Director de «La Voz» de Ibiza don Enrique Fajarnés Ramón.

—También guarda cama la niña Pilar Costa Mari hija del comerciante don José Costa Torres.

—En Santa Eulalia ha quedado constituida una Comisión de Festejos para organizar las fiestas que como todos los años celebrarán el primer domingo de Mayo.

Componen dicha comisión varias personas cuya actuación ya es, por sí sola, una garantía de éxito.

Han comenzado gestiones para contratar a la Banda del Batallón para que amenice todos los actos siendo casi segura su asistencia pues el Director de la Banda don Feliciano Ponsa ha dado para ello toda clase de facilidades.

Además se adornará la calle principal del pueblo y se organizarán otros números de festejos que darán gran animación.

—El vapor «Balear» ha sido portador de un hermoso auto para el joven candidato don Pedro Matutes Noguera.

CONSULTORIO DE UROLOGÍA DE LOS HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SIFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101

(Entre Estaciones y Teatro Balear — Teléfono 357)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6. — DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

Andraitx

Ha llegado de Barcelona hace unos días don Gabriel Palmer.

—También regresaron de la ciudad con el propósito de haber permanecido en ella varios días don Guillermo Esteve, don Sebastián Palmer y don Gaspar Palmer.

—El sábado de la semana pasada se unieron en el indisoluble lazo, la bella señorita Ana Cadell Verdura con el joven don Gaspar Ferrades Massot.

—Hace unos días que la esposa de don Jaime Castell, doña Magdalena Borrás dió a luz a una niña.

Felicitamos a sus padres.
—El día 12 del actual falleció a la edad de treinta y cuatro años doña Catalina Pujol y Enseñat.

—Nos asociamos al dolor que embarga a su esposa y demás familia.

—También falleció a la edad de 80 años doña Juana Ana Juan Calafell.

Reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

S'Arracó

Segue en su estado delicado don Bartolomé Pujol.

—El domingo día 15 de los corrientes en la sociedad «Los Amigos del Pueblo» se celebró un banquete bajo la presidencia de don Pedro J. Salvá con motivo del primer aniversario de la sociedad.

Por unanimidad acordóse a continuación

dirigir el siguiente telegrama a don Luis Alemany:

«Amigos del Pueblo reunidos en fraternal banquete verán con gusto su reelección en las próximas elecciones»

—El lunes de esta semana llegaron de Sainz Nazaire los hermanos don Gaspar y Juan Pujol, los cuales vinieron con objeto de visitar a su padre que se encuentra enfermo.

María

Con autorización del Alcalde, el Domingo próximo se realizará en la plaza pública de esta villa una gran función de baile con acompañamiento de la banda musical que don Alcover dedica en holocausto a la juventud del pueblo.

Se invita al público y al vecindario.—C. 19-4-23.

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano

CARRETTILAS para transporte

POLEAS de madera

NEVERAS

DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C. S. en C.

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 43

FOLLETÓN DE «EL DIA» 5

EL PIRATA

POR

WALTER SCOTT

atractivo de todos sus pensamientos e influían notablemente en el estado y tranquilidad de su espíritu; tenía buenos libros, y estaba lo suficiente instruido para llenar cerca de su hijo los deberes de un preceptor y enseñarle los ramos ordinarios de las ciencias; reunía, además de tal capacidad, ejemplar exactitud y muchísima paciencia en sus lecciones, y exigía estricta, por no decir severamente, de su hijo, la mayor suma de atención a sus lecciones. La historia, que era la lectura predilecta de Mertoun, o el estudio de los autores clásicos, le presentaban a veces hechos u opiniones que influían grandemente en su espíritu y le renoban en seguida lo que Swertha, Sweyn y aun el mismo Mordaunt distinguían con el nombre de su hora sombría. A las primeras manifestaciones de esa crisis, que el mismo advertía antes que se declarase del todo, retirábase a la habitación más lejana de la casa, y no permitía entrar en ella ni aun a su hijo, pasándose allí encerrado los días y a veces semanas enteras, sin salir más que para tomar alimento, que se le ponía a la puerta y al que apenas tocaba.

En otras ocasiones, particularmente en el invierno, cuando los aldeanos pasaban los días encerrados en sus casas, en fiestas y diversiones, este desventurado solitario, arrebuñado en su capote, vagaba errante por todos los lados, ya sobre la orilla del mar tempestuoso, ya entre los matorrales más desiertos, entregándose sin más reserva a su humor triste y lúgubros pensamientos, sufriendo las inclemencias de la temperatura, en la seguridad que nadie lo veía ni lo molestaba.

Con la edad, fué aprendiendo Mordaunt

a conocer esos síntomas particulares, pre-sagios seguros de los accesos de melancolía de su desgraciado padre, a tomar todas las precauciones posibles para que no se le interrumpiese en tan fatales momentos, porque sabía que la más insignificante contrariedad despertaba en seguida su furor, y a estas precauciones añadía el cuidado de hacer preparar y llevarle lo necesario para el sustento de la vida. Había advertido, además, que si se presenta ante su padre antes que terminase la crisis, sus efectos eran más prolongados, y así, tanto por respeto al autor de sus días, como para entregarse más libremente a sus diversiones favoritas, Mordaunt había adquirido la costumbre de ausentarse de Yarlshof, y aun del distrito, bien persuadido de que su padre, al recobrar la tranquilidad y calma ordinarias, no se ocuparía en manera alguna de averiguar cómo ni en qué había empleado aquel tiempo, bastándole saber que su hijo no había sido testigo de su flaqueza; tan grande era la susceptibilidad del señor Mertoun respecto a ese extremo.

El joven Mordaunt aprovechaba tales intervalos para disfrutar de las pocas diversiones que había en el país dando rienda suelta a su carácter activo, osado y emprendedor. Unas veces iba con jóvenes del pueblo a buscar en las endiuradas de las rocas ciertas hierbas comestibles sin temor a los peligros que la arriesgada empresa entrañaba: otras hacía excursiones nocturnas, durante las cuales, penetraba a oscuras y con el mayor silencio por los flancos escarpados de las rocas, para apoderarse de los huevos y pollitos de aves marinas; y en esas expediciones temerarias desplegaba una destreza, actividad y presencia de animo tales, que sorprendía a los más viejos cazadores. En ocasiones, acompañaba a Sweyn y otros pescadores en sus largas y penosas excursiones de alta mar, aprendiendo a conducir un barco, arte en que los shetlandeses rivalizaban con los más diestros marinos del imperio británico y para el que demostraba excepcionales aptitudes; este ejercicio tenía para el joven un lisonjero atractivo.

En aquella época privaban las antiguas canciones o sayas de Noruega, y

los marineros cantábanlas aún en lengua norsa, que había sido la que hablaron sus antepasados. Los viejos cuentos de la Escandinavia producían en el joven un encanto sensacional y arrobador, y las extrañas leyendas de los *beserkars*, de los reyes del mar, de los enanos, gigantes y hechiceros, que referían los naturales de las islas de Shétland, eran, a su juicio, tan bellas (si no las superaban) como las ficciones clásicas de la antigüedad. Muchas veces, bogando sobre las olas, mostrábase los lugares a que aludían las poesías salvajes, cantadas y referidas a medias por voces tan roncacas como el Océano. Aquí era una bahía, testigo de algún combate naval; allá, era un montón de piedras poco visible, que se elevaba sobre una de las puntas salientes del cabo y había sido el refugio de algún conde poderoso o algún famoso pirata; en las lejanías en aquella marisma solitaria una piedra gris marcaba el sepulcro de un héroe; otro sitio le era señalado como la guardia de una famosa hechicera, caverna inhabitada contra la cual chocaban, sin romperse, pesadas lomas de agua.

El Océano no carecía tampoco de misterios, cuyo efecto era aún más sorprendente a favor de un crepúsculo sombrío, que los ocultaba completamente la mayor parte del año y sólo permitía descubrirlos, de un modo imperfecto, de cuando en cuando.

Sus abismos sin fondo y sus profundas cavernas, según contaban Sweyn y otros pescadores de las leyendas, encerraban maravillas que los modernos navegantes rechazan con desprecio.

En una apacible bahía que la luna iluminaba y cuyas olas, levemente agitadas en su superficie, se extendían en una capa de arena cuajadísima de conchas, podía contemplarse aún, a la claridad del astro de la noche, a la sirena delizándose blandamente sobre las tranquilas aguas, y mezclando su voz con el soplo de la brisa, y con frecuencia se la oía cantar las maravillas subterráneas o predecir los sucesos futuros. El *krakerø* (1), el más

(1) Especie de pólo o pulpo gigantesco de mar, del que se supone que puede rodear con sus brazos un barco y hacerle zozobrar. Es un animal fabuloso.

enorme de los seres vivientes, mostrábase aún en las simas más profundas del Océano del Norte para turbar en ellas la tranquilidad y la calma; otras veces, cuando las nieblas no permitían ver a lo lejos la superficie del mar, el ojo experimentado del navegante descubría los cuernos del monstruo levitán, revolviéndose en medio de los grupos nebulosos, lo que le aterrizaba obligándole a forzar remos y velas, temeroso de que el violento remolino de las aguas, que la rápida submersión del monstruo en el fondo del mar ocasionaba, no pusiera su débil esquife a la merced de sus numerosos brazos. Conocían también la serpiente, que, emergiendo de las profundidades del mar, eleva hacia los cielos su enorme cabellera, semejante a la de un caballo de guerra, y lanzándose a la altura de los grandes masteleros, parece acechar, con ojo amenazador, el momento más propicio para apresar a sus víctimas. Los habitantes de las islas de Shétland referían, además, otras numerosas historias terribles de monstruos marinos, fabulosos en su mayoría, que crispaban los nervios de los oyentes, y a las que continuaban dando crédito los actuales moradores de aquellos países.

Cuentos semejantes circulan siempre y en todas partes entre el vulgo; pero la imaginación se exalta, sobre todo, en medio de esos cabos, de esos precipicios de extraordinaria profundidad, de esos estrechos, de esas corrientes, de remolinos y arrecifes que casi no cubre el agua, y sobre los cuales el Océano se agita, espumea y hierve; en medio de esas sombrías cavernas, jamás sondadas por ningún esquife; de esas islas solitarias, constantemente inhabitadas, y, en fin, en medio de las ruinas de antiguas fortalezas, vistas a la débil luz de un invierno del Polo ártico.

Mordaunt era algo romántico; de suerte que esas supersticiones daban a su imaginación un ejercicio agradable y lleno de interés, pues, dudoso y con anhelo de creer, escuchaba con delectación las canciones dedicadas a ensalzar esas maravillas de la Naturaleza, que la credulidad inventó, y en lengua grosera, pe-

ro enérgica, describían los antiguos escal-

das. Sin embargo, al joven Mordaunt hubieran sido más útiles otras atracciones de más delicadeza que esos cuentos extravagantes y los groseros ejercicios que hemos citado. Cuando, con sus prolongadas noches, aparecía el invierno, impidiendo toda clase de trabajos, los buenos shetlandeses pasaban el tiempo en placeres, fiestas y diversiones ruidosas. Todo lo que el pescador había ahorrado durante el verano, lo gastaba en su hogar profusamente, a expensas de alegre hospitalidad, mientras que los propietarios y los ricos, que no dejaban de ser caritativos, celebraban fiestas y festines, aminorando el rigor de la estación por medio de succulentas comidas, buen vino, bailes, canciones, alegrías, chistes y demás recreos análogos.

El joven Mordaunt era extraordinariamente entusiasta del baile, los placeres ruidosos y la jovialidad.

Cuando la melancolía y retiro del señor Mertoun se lo permitían, o mejor dicho, exigían su ausencia, visitaba todas las casas de la aldea, siendo perfectamente recibido en todas partes. Si se cantaba, unia su voz a la de los cantores; si se bailaba mezclaba entre los bailarines. Si el tiempo era bonicible, se embarchaba montaba uno de los numerosos caballos de poca alzada que andan errantes por los inmensos almarjales, y visitaba las moradas de aquellos hospitalarios isleños. Nadie ejecutaba mejor que él, el baile de la espada, diversión originaria de los antiguos norsas. Tocaba a la perfección el *gúe* y el violín, acompañándose al cantar los aires melancólicos y conmovedores propios de aquella comarca. Amenizaba con inteligencia la monotonía de esa música con otros aires más vivos y más alegres del norte de Escocia. Cuando se organizaba una mascarada para ir a visitar a algún señor vecino o algún rico propietario, se auguraba bien de ella, si Mordaunt aceptaba la figurar a la cabeza de la partida y dirigir la música. En tales ocasiones mostraba una alegría desenfadada; dirigía su comitiva de casa, llevando el regocijo y buen humor por doquier y dejando, al despedirse, el sentimiento.

Ortopedia e Higiene

Jeringas en forma de pera. Peras todo goma punta cónica para oídos y uretra. Peras politzer. Duchas nasales de Wever. Jeringas lavativas Clisoirs sistema Higginson. Enemas. INGRAM. Peras punta gruesa para insuflaciones nasales. Peras de Canula cambiabile. Bolas fuertes moldeadas para Saca-leches y Ventosas. Ventosas todo goma. Pezoneras. Jeringas Dentales. Peras Lanza-polvos garganta. Pesarios Gariel, Hoogge, Plancher, Mariposas, Dumontpelier, Ebonita, Goma y demás clases y sistemas. Dilatadores Charpentier de Ribes y otros.

CASA CODINA
Calle UNIÓN, 8 - PALMA (Entre el Mercado y Borne)
(FÁBRICA DE GOMA)

DIDON

Bevida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídanse en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

PISO

principal o entresuelo, se compraria en punto céntrico. Ofertas por escrito: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares. Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12. Nota.—No se admiten corredores

ESENCIAS purísimas

LIMÓN, Naranja y Bergamota de Messina — Menta y Lavanda de Mitcham — Vainillina — Anetol — Anís, Rón, Coñac y Ginebra — Frambuesa, Fresa, Grosella, Plátano, etc.—Colonia, Ron-quina y Extractos de Flores.

(Calidad y Precios sin competencia) INSTITUTO QUIMICO A. I. — PALMA Calle Virgen de Lluch, 26 (plaza Quadrado)

Se venden

Varias casas situadas en Son Espanolet. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

INTERESA a todos

Con poco capital y el concurso de nuestros conocimientos técnicos, cimentados de experimentada práctica, puede uno desarrollar en su propia casa y en toda población una

PEQUEÑA INDUSTRIA

fácil y lucrativa. Escribir acompañado sello para la contestación: Apartado Correos 57 — PALMA

Nodrizas

Primeriza, de 27 años de edad, leche de cinco meses, se ofrece para lactar en su domicilio, que lo tiene en el Pont d'Inca. Informes: Estación Ferrocarril, Pont d'Inca.

Se alquila

local con maquinaria para la construcción de envases hojalata. Informes: Sindicato, 108-2.º

En venta

Una casa en las afueras de Sóller con terreno y árboles frutales, agua abundante, muchas comodidades y parada del Tranvía. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

En el Terreno

Se alquila casa con muebles. Informes: Agencia de Anuncios Sintax, 16.

En el Arrenal

Tanto se alquila como se vende, magnífica casa chalet de construcción moderna, reúne todas las comodidades. Informes: Ribera, 5-2.º Palma.

Nodrizas

de 24 años, leche de tres días, desea criatura para lactar tanto en su casa como en la de los padres. Informes: Calle del Pozo nuevo, Montuiri.

Joven

que reúne buenas condiciones, se ofrece para cobrar en Casa de Banca, Compañía o Sociedad. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

¡Señoras!

Elegantísimos modelos en sombreros. Reformas esmeradas y económicas. Conquistador, 39-entresuelo.

Nodrizas

Se ofrece una de 23 años para criar en casa de los padres. Dirigirse Mateo Jofre, Sisterna, 5—Aldudia.

Entresuelo

Propio para despacho y en punto muy céntrico, se alquila. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Automovil Mathis

Con motor de 4 cilindros, 4 plazas, casi nuevo ruedas cambiabiles, una sin estrenar 4 faros sin estrenar, 4 marchas, vendo a toda prueba precio, 3,250, Pesetas. Informes: A. BIBLONI, Bicicletas.

Se vende

una tienda espaciosa propia para taller, situada en la calle de los Olmos n.º 46. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

Tienda y almacén muy espacioso y en punto céntrico. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Una casa planta baja y piso situada en la calle de Aragón (Carretera de Inca). Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

JOVINCELA

(ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)

AGUA JOVINCELA

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA

USANDO esta agua maravillosa, sus cabellos BLANCOS volverán a tener otra vez el mismo color, CASTAÑO o NEGRO de la juventud.





DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ - ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina, y aterciopelada.

ESMALTE JOVINCELA

BARNIZ PARA LAS UNAS

Color Rosado y BLANCO natural

Hermosea las uñas sin atarar el esmalte

Con el BARNIZ BLANCO tendréis las uñas bellas y nadie conocerá el artificio

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico - Harina, 34

Vaciado Automático

de hojas "GILLETTE" y similares

Último invento alemán trabajo garantizado.

A 10 céntimos hoja: Todas se pueden afilar 20 veces.

Siete Esquinas num. 9 - (junto a la calle Colón)

NOTA.—En breve perfecto afilado de máquinas para cortar el pelo a 50 céntimos cada una.

REMEDIO MILAGROSO



EL OJO DE LA VERDAD

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIÓ

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varicos (lagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIÓ. - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.

AGENTES EXCLUSIVOS

Sres. PEREZ MARTIN y C.ª —: MADRID-BARCELONA

MUEBLES

de todos los estilos y a precios relativamente económicos.

PRONTITUD Y PRECISIÓN EN LOS ENCARGOS

Dígnese visitarnos y se convencerá de la BARATURA y BUENA CALIDAD de nuestros productos.

DEPÓSITO Y VENTA: - ROSARIO, 1 (esquina Ste. Domingo) — PALMA

— TALLERES —

SANTA CATALINA G. GINARD



MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

Se alquila

una habitación dormitorio para caballero, y otra para despacho; ventiladas y espaciosas. Razón: Calle del Socorro, 142-2.º

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Tenedor de libros

Disponiendo horas libres se ofrece. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Pescadores aficionados

Se construyen económicos, gambines, nanas y demás enseres para pesca. Arco de la Merced 3 Palma

Prontitud Elegancia

FÁBRICA DE ESPEJOS

— DE —

RAFAEL SABI

Cristales y biselados de todas clases y formas para ventanillas de barcos, autos y carruajes. INSTALACIONES Y RESTAURACIONES

Para informes en la misma Fábrica:

Ramón Berenguer III, n.º 10
PALMA DE MALLORCA

:: Arte :: Economía

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja

PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Paquetes azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Oferta Especial

Solo por unos días....

Exquisito Dulce de Membrillo

Nueva rebaja

A 8 PESETAS CAJA

de Kgs. 4'500 peso neto (sin contar el envase)

CASA LLOFRIU



FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE S.ª CATALINA

TELÉFONO 10

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Palabras de Alhucemas

Telegramas de felicitación al gobierno.—El regreso de los Reyes.—Las próximas elecciones.—Protesta contra la importación de trigo para Cataluña.—Las dietas de los diputados

Madrid 20 a las 20.—Esta mañana, a la hora de costumbre, los periodistas que hacen la información de la Presidencia hemos sido recibidos por el marqués de Alhucemas.

Nos ha manifestado, en primer término que se habían recibido numerosos telegramas felicitando al Gobierno por su iniciativa con respecto al seguro de maternidad.

Ha comunicado después que mañana, en tren especial, llegarán a Madrid los Reyes, de regreso de su viaje a Sevilla.

Con respecto al grave conflicto que algunos periódicos suponen que existe entre los Ministros por cuestiones electorales ha dicho el Jefe del Gobierno que son completamente inexactas las versiones que circulan.

En este período electoral como en todos—ha agregado el Marqués de Alhucemas—ha habido dificultades surgidas a consecuencia de exceder a más del doble el número de candidatos al de los distritos.

Después nos ha manifestado que había recibido muchos telegramas protestando contra una pretendida importación de trigo del extranjero, para Cataluña.

Esta noticia—ha continuado diciendo—la han publicado también los periódicos y tampoco es exacta.

Uno de los reporteros ha dicho al Presidente que circulaba otro rumor, que acoge también la prensa, en el sentido de que el Gobierno acaricia la idea de suprimir las dietas a los diputados.

El marqués de Alhucemas ha contestado:

El Gobierno no se ha ocupado todavía de este asunto.

La Feria de Sevilla

Corrida suspendida

Sevilla, 20.—Se ha suspendido la anunciada corrida de toros para hoy a causa de la pertinaz lluvia.

Se celebrará el próximo lunes.

La Reina pasea por las calles de la población

Sevilla, 20.—Esta mañana, la Reina doña Victoria ha salido del Alcázar acompañada de la duquesa de San Carlos, en automóvil.

Al llegar a la plaza de San Francisco se han apeado del vehículo marchando a pie por la calle de las Serpes.

Ha entrado la Soberana en la famosa tienda de abanicos del señor Rubio, sita en dicha calle, admirando los últimos modelos y adquiriendo algunos de ellos.

El Rey en La Algodonera

Sevilla, 20.—El Rey ha visitado la fábrica de hilados La Algodonera, donde ha permanecido más de dos horas, presenciando los trabajos.

Al salir, ha felicitado al delegado de dicha fábrica.

El regreso de los Reyes a Madrid

Sevilla, 20.—Mañana, en tren especial, marcharán los Reyes a Madrid.

Política

Visitas al Presidente del Consejo

Madrid 20 a las 29.—Entre otras visitas, el Jefe del Gobierno ha recibido esta mañana, en su despacho oficial, las de los señores Suárez Inclán y Francos Rodríguez.

Nota oficiosa de Hacienda

Madrid 20 a las 20.—El Subsecretario del Ministerio de Hacienda, señor Benítez de Lugo, ha facilitado esta mañana a la prensa la siguiente nota oficiosa.

El Ministro de Hacienda atento a la necesidad de reorganizar los servicios del Ministerio y Administración provincial

para llegar cuanto antes a la finalidad que señala el artículo 40 de la vigente ley de presupuestos que ordena a la Junta técnica correspondiente de la Administración central y provincial que el Subsecretario que la preside reanude y prosiga con toda actividad la labor ya comenzada y que continúe el estudio hasta formular la correspondiente propuesta para la reforma del procedimiento administrativo en lo referente a los servicios de Inspección, Tesorería, Ordenación de pagos, Contabilidad, Recaudación en general del Ministerio y Administración provincial, a este fin ha convocado para el jueves próximo a dicha Junta para que continúe los expresados trabajos.

Visita al Ministro de la Guerra

Madrid 20 a las 20.—Esta mañana ha visitado al Ministro de la Guerra el general Borbón de Castellvi.

El Senado se constituirá el 2 de junio

Madrid 21 a las 2.—Se dice que el Gobierno ha cambiado impresiones sobre la constitución de las Cámaras.

Se cree que el Senado se constituirá el 2 de junio, y enseguida se planteará la cuestión de la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Responsabilidades militares

La causa del convoy a Tizza.— Nuevo ponente

Madrid 20, a las 20.—A las once menos cuarto de la mañana de hoy se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ha tomado el acuerdo de nombrar al general Bellod ponente de la causa que se instruye por el convoy a Tizza.

La causa contra el general Navarro

Madrid 20, a las 20.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha examinado esta mañana, detenidamente, el escrito presentado por el general Navarro pidiendo la revocación del auto de procesamiento.

La causa de la Remonta de Ecija.—Absoluciones

Madrid 20, a las 20.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha absuelto a todos los encartados con motivo de la causa que se sigue por la desaparición del fondo particular del tercer depósito de la Remonta de Ecija.

Las responsabilidades de orden administrativo.— El general Bazán a Africa

Madrid 20, a las 20.—El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana a los pe-

riodistas comunicándoles que había recibido la visita del general Bazán.

Este—nos ha dicho—marcha a Africa con objeto de encargarse de depurar las responsabilidades de orden administrativo.

Me ha dado cuenta el general Bazán—ha continuado diciendo el señor Alcalá Zamora—de la organización de los trabajos que ha hecho y en breve me formulará la propuesta del personal auxiliar que estime necesario.

El plan del general Bazán

Para la depuración de las responsabilidades

Madrid 21 a las 2.—El plan del general Bazán para la depuración de las responsabilidades administrativas del ramo de guerra es actuar paralelamente en Madrid y las comandancias de Marruecos recogiendo documentos y declaraciones.

De presentarse indicios de delito se sacará el tanto de culpa, que se entregará a los Tribunales sin aguardar la terminación del expediente que se instruya.

La materia preferente del expediente serán los convoyes a Xexauen que cada uno costaba miles de duros.

El general Bazán irá a Marruecos a ponerse al habla con las autoridades de las zonas.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 20 a las 24'00	
Interior contado.	71'10
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p 8.	96'50
Amortizable 4 p 8.	89'50
Acciones Banco de España.	590'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	247'00
Exterior.	86'60
Español crédito.	00'00
Francos.	43'50
Libras.	30'34
Río de la plata.	236'00
Cedulas Hipotecarias.	89'50
Interior nuevo.	71'10
Bonos del Tesoro.	103'00
Barcelona 20 a las 24'00	
Interior.	71'35
Exterior.	87'65
Amortizable.	96'25
Nortes.	63'65
Alicantes.	59'00
Andaluces.	41'00
Río de la plata.	00'00
Francos.	43'40
Libras.	30'38
Dollars.	5'51
Liras.	34'40
Marcos.	0'03
Francos Suizos.	118'45
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'00

De Barcelona

El jefe de policía

Barcelona 20 a las 24.—Esta mañana ha regresado de Madrid el jefe superior de policía señor García Otermin, conferenciando con el gobernador.

Anido visita a Raventós

Barcelona 20 a las 24.—El ex gobernador señor Martínez Anido ha visitado al gobernador civil señor Raventós.

Ladrón descubierto y tiroteado

Barcelona 20 a las 24.—El vigilante particular de la calle de San Jorge, al recorrer anoche su demarcación sorprendió a un individuo que intentaba forzar la puerta de una casa.

Le dió el alto y el ladrón se dió a la fuga.

Entonces el vigilante le disparó un tiro.

El disparó debió hacer blanco porque, reconocido el sitio por donde huyó el ladrón, se observaron manchas de sangre.

Las próximas elecciones

La candidatura de Gerona

Barcelona 20, a las 24.—En la provincia de Gerona se presentaron los siguientes candidatos:

Por la capital: el señor Pla Daniel, regionalista y el señor Valles Lladó, reformista.

La Bisbal: el señor Albert, republicano y el señor Segura, liberal.

Figueras: el marqués de la Olerdola, monárquico y el señor Quintana, republicano.

Puigcerdá: el señor Bertrand, regionalista y el señor Dagas reformista.

Vilademuls: el señor Pla Carreras, regionalista y el barón de Vivar, monárquico.

Santa Coloma: el señor Ventosa y Calvell, regionalista.

Olot: el señor Ventosa, regionalista.

Torroella: el señor Puig de la Bella Casa, regionalista, y el señor Fournier, monárquico.

Reunión del partido radical

Barcelona 20, a las 24.—Anoche se reunió, a puerta cerrada, en la Casa del Pueblo, la junta municipal del partido radical.

Se discutió largamente la política a seguir en las próximas elecciones.

El señor Lerroux resumió los discursos y analizó la situación actual de la política española, aduciendo los motivos que justifican que el partido luche en Barcelona solo por las minorías.

Se acordó presentar la candidatura de don Alejandro Lerroux y de don Emilian Iglesias.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

Lunes día 23 de Abril de 1923

Grandioso Estreno de

JOCELYN

película sacada del célebre poema de LAMARTINE e interpretada magistralmente por W. ARMANDO TALLIER y Mlle. MYRGA.

Super-producción GAUMONT

Excursión a Sóller

Visitar las bonitas CUEVAS DE LOS ESTUDIANTES y hacer una comida en el Gran Hotel Ferrocarril es una espléndida excursión.

Dicho Hotel está montado con todo el confort moderno; dotado de agua corriente, fría y caliente.

Guías expertos para toda clase de excursiones.

Lanchas a motor para excursiones al TORRENT DE PAREIS.

Pronto se inaugurará un servicio bisemanal.

¿Atentado frustrado contra Cambó?

Detención de sospechosos

Barcelona 20 a las 24.—Esta tarde al regresar el automóvil del señor Cambó de Vilasar con varios amigos se detuvo en la Rambla de Cataluña en un establecimiento de electricidad.

Entre tanto los agentes que custodiaban a Cambó vieron que un grupo de individuos se fijaba insistentemente en el auto.

Al dar el alto los agentes, los desconocidos huyeron.

Sin embargo se logró detener a dos de ellos llamados Pedro Balmes Vallbona y Amadeo Ruiz Martín.

Ambos llevaban pistolas automáticas con proyectil en la recámara, a punto de disparar.

También se les han ocupado licencias de uso de armas, que se supone son falsas.

El gobernador hablando con los periodistas esta noche se ha mostrado satisfecho del servicio prestado por la policía evitando un posible atentado.

El suceso es el tema de todas las conversaciones, y es objeto de comentarios la campaña que realiza, desde hace días, contra los prohombres de la «Lliga» el diario sindicalista «Solidaridad Obrera».

Las luchas sociales

Más detenciones

Por los últimos sucesos

Barcelona, 20 a las 24.—Como supuesto complicado en la agresión de ayer, en la calle de Vallespir, contra Bautista Bertrán, ha ingresado en la cárcel, incommunicado, un sujeto llamado Jaime Oliveros San Salvador.

A pesar de que el detenido niega toda participación en el hecho sus señas personales coinciden en ser uno de los agresores.

También ha ingresado, incommunicado, en la cárcel, Amadeo Bosch del sindicato libre, y otro del sindicato único acusados de haber tomado parte en el tiroteo de la Riera.

Ambos niegan toda participación en el hecho.

¿Se está sobre la pista de un asesinato?

Barcelona, 20 a las 24.—Por haberse acusado a Ramón Salvador (a) Cap de gat, de haber tomado parte en el asesinato de Narciso Garriga, en la calle de la Constitución, el Juzgado se presentó en el hospital para tomar declaración al citado individuo.

Se dice que el apodado Cap de gat ha hecho manifestaciones de importancia.

Mañana se efectuarán careos entre Cap de gat y varios testigos.

La huelga del «Metro»

Barcelona, 20 a las 24.—La empresa de construcción del Metropolitano anunció esta mañana que admitiría a todos los obreros que se presentaran a solicitar trabajo.

La policía adoptó grandes precauciones. Ne se presentó al trabajo ni un sólo obrero.

Graves desórdenes en Mulheim

Los «sin trabajo» intentan asaltar el Ayuntamiento

Mulheim, 20.—Ayer, los obreros en paro forzoso, cerraron con barricadas todas las vías de acceso a la ciudad.

Durante la noche los sublevados intentaron apoderarse del Ayuntamiento, en donde estaban atrincherados cincuenta agentes de la policía verde que iniciaron el fuego, que pronto se generalizó durante dos horas.

De los obreros hay un muerto y siete heridos.

Después de la lucha los rebeldes se retiraron de sus barricadas.

Llegan refuerzos

Mulheim 20.—Esta mañana han llegado importantes refuerzos para la policía.

Los comercios han abierto sus puertas y la circulación se ha reanudado.

Las tropas francesas no interviniéron en la lucha de ayer.

Por los sucesos de ayer

Indignación

Dusseldorf 21.—Han fallecido otros dos de los obreros alemanes heridos en la colisión de ayer.

El comité de los sin trabajo ha comunicado al Ayuntamiento y al Gobierno que 30 mil huelguistas se ofrecerán a las autoridades francesas si no se les dá una satisfacción por el atropello de que han sido víctimas por parte de la policía.

Espectáculos

Principal

Compañía de comedia de Julia Delgado Caro.

A las 9 beneficio de la primera actriz Julia Delgado Barreto.—El Ladrón y El cuarto de hora.

Lirico

Desde las 6 función de cine: «El admirable Crichton» 8 partes Margot Lorenzi canzonetista mallorquina, Miss Alexandra bailles fantasía y Paquita Arroyo canzonetista.

Moderno

Desde las 6 sesión continua de cine: 1.ª jornada de «María Antonieta» y tercer capítulo de «El Doctor Mabuse».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 6.ª y 7.ª episodios de «Vence a la muerte» y dos cómicas.

Protectora

Desde las 6 función de cine: «Sumurum» y «Los jinetes de la noche».

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.ª-1.ª de 9 a 1 y de 3 a 6.